

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXIV
NUMERO 7418

PALMA DE MALLORCA
MARTES, 5 SEPTIEMBRE 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 a 1 y de 5 a 7
TELEFONO, NUMERO 1973

“La Unión Soviética sigue siendo una potencia revolucionaria,,

“Le Temps” ha escrito un comentario sobre la política exterior llevada a cabo por los Soviets. Los términos en que el periódico francés se expresa son justos y fundados en la verdad. “No debe olvidarse — afirma — que la Unión Soviética sigue siendo una potencia revolucionaria, encaminada a trastornar el estado de cosas actual del mundo entero”.

Y es esto cabalmente lo que se olvida, cuando se trata de Rusia y del soviétismo. Las declaraciones de Hitler o Mussolini conmueven al mundo y al punto se aprecian en sus palabras intentos belicosos. Rusia puede sostener organizaciones revolucionarias en todas las naciones, sin que éstas afecten preocuparse de ello, ni el hecho cierto y comprobado imprevisto de tratados comerciales y relaciones diplomáticas.

Las palabras de Bukharin en el funeral de Voikov, embajador de la U. R. S. S. en Varsovia, hubieran provocado, en cualquier otro caso, un incidente internacional.

“A la faz de todos nuestros enemigos — dijo — proclamamos que ni por un minuto, ni por un segundo, ni por una milésima de segundo renunciaremos al partido comunista al fin que se ha propuesto, y que es el lema de su bandera. Este lema fiero y batallador es, dice: *La revolución social en el mundo*. Y por él el partido comunista combatirá sin descanso hasta organizar la libertad de trabajo en toda la tierra... ¡Viva nuestra causa, llamada a conquistar el mundo!”

El archivo de donde tomamos la cita, nota al pie de ella que esta declaración de guerra se pronunció en Moscú, ante un público inmenso y en presencia de los corresponsales extranjeros y del Cuerpo diplomático, para que tuviera mayor resonancia y toda la solemnidad posible.

Conocida es la guerra religiosa que se ha encendido dentro de las repúblicas soviéticas, donde se ataca a Dios, arrancándole del entendimiento del pueblo por todos los medios, con la prohibición de la enseñanza religiosa, la organización de mascaradas blasfemas, y hasta llevando al ánimo ingenuo de las multitudes la convicción de la inexistencia de Dios, porque así estaba decretado por el supremo poder soviético.

Esos procedimientos los extiende la Tercera Internacional por todo el mundo. Es el primer escalón, en el que prestan gustosos su colaboración todos nuestros laicos, que se obstinan en no ver avanzar la ola revolucionaria. Es falsa la frase de Marx: “la religión es el opio del pueblo”, pero es cierto que sus diez Mandamientos, si no encubren ninguna injusticia, moderan muchos desbordamientos inhumanos, y calman el furor de quienes, sintiéndose oprimidos, creen lícitos todos los medios y se lanzan a la venganza cruel, cuyas consecuencias todos pretenden después lamentar, aun los que pusieron la llama en la estopa.

Aparisi Guijarro — no lo olvidemos a los hombres que lucharon como héroes contra las aberraciones de ayer, repetidas hoy — expresó eloquentemente el peligro de los “sin Dios” y sus consecuencias en la revolución mundial.

En boca de “el Rústico” pone estas palabras: “Sembrásteis y la mies maldecida amarillea. Las nubes se han condensado y la tierra se ha oscurecido; ya se acerca, haciendo estremecer a la naturaleza el gran rumor de la tempestad. Es una confusa muchedumbre, que viene a pedirnos la debida indemnización del daño causado. Pues que le quitásteis su herencia del cielo, quiere saber lo que, en cambio, podéis darle sobre la tierra”.

La Tercera Internacional utiliza el ateísmo, no como reivindicación filosófica y medio de progreso, sino como arma revolucionaria, que puede destruir barreras infranqueables. Los elementos anticomunistas laicos y ateos hacen el juego al Soviet, que recogerá lo que ellos van sembrando.

Así van repitiéndose rudos ataques contra los restantes fundamentos de la sociedad, ante la indiferencia de los más y la colaboración insensata de no pocos.

De este modo perece la familia, y se multiplican las publicaciones demagógicas y pornográficas, y se ataca a la autoridad, haciéndola depender del éxito del sufragio, sin cuidarse de robustecerla acudiendo a la consideración del bien común y de la ley natural.

Y después... cuando surge lo inevitable creemos que todo se arregla cuando lanzar a la calle las fuerzas de asalto, que hagan entrar en razón a las multitudes en revuelta, que no pueden comprender el por qué de la represión, ya que no saben de autoridad y de leyes, educados, como están, en el desenfreno y en la anarquía.

Volviendo al comentario de “Le Temps” y no olvidemos que esos procedimientos anárquicos tienen una encarnación palpable en el soviétismo rojo, cuya organización internacional llega hasta las naciones que hoy celebran con Rusia los pactos de “no agresión” y las que intercambian embajadores... cultos y literarios.

Lo absurdo de las reparaciones de guerra

La actitud observada para con el pueblo de 65 millones de habitantes, cuyo concurso no puede prescindirse, constituye la razón de que no en Alemania existan seis millones de desocupados sino que también en los demás países haya veinte millones de hombres sin trabajo.

A pesar de sus pérdidas y de las prestaciones tributarias a que fué obligada, Alemania se ha lanzado a luchar con un ímpetu de energías que apenas tendrá igual para reconstruir su economía. Con indecibles sacrificios logró reintegrar su marina mercante de que fué despojada, le-

vantar nuevos Altos Hornos y a pesar de sus relaciones totalmente interrumpidas con el extranjero, consiguió alcanzar su importancia en el mercado mundial. Estos hechos prueban que las energías económicas son y siguen siendo un factor esencial dentro del organismo económico mundial.

Por estas razones es de celebrar que todas las naciones hayan llegado al fin a darse cuenta de que los pagos de reparaciones y las deudas de guerra son absurdos y que respecto al restablecimiento de la economía mundial se haya dado el primer paso en

FLORETINA

Cada flor té aromes,
per aixó el jardí
fá aquella oloreta
que'n pega a la cara
com una escomesa
just en entrar-hí,
com una escomesa
franca i riolera,
com un bés que'ns dona
la pau del jardí

Cada flor té aromes
peró jo'n se d'una
que no'n porta gens,
florete sola
qui perdrá sos pétals
i el poc que tenia
de colors ardents;
cada flor té aromes,
peró jo'n sé d'una
que no'n porta gens!

L'he posada al mig
de totes les altres
sols perque la veja
lo Bon-Jardiner
que amb una mirada
que sia ben dolça
o amb una paraula
ell pot i sap fer
que una vida brolli
de colors i aromes...

Digau la paraula
lo Bon-Jardiner!
Jo no sé que fóra
de la floretina
si la reclináveu
sobre vostre pit!

Oh! la floretina!
que ara és tan migrada,
florete trista,
florete sola
de mon esperit!
J. M.^a Cerdá Montaner, Pre.

la conferencia de Lausana, provocando el arreglo definitivo de la cuestión. A medida que se arreglan con espíritu de conciliación todas las demás deudas políticas internacionales será posible volver a impulsar poco a poco el comercio mundial que por varios decenios ha sido el germen fructificador de la economía de todos los países civilizados elevando su standard de vida a una altura jamás vista y nunca esperada.

Este fin no se conseguirá mientras no se vuelva a reincorporar en el organismo económico mundial a Alemania con toda su capacidad productora y adquisitiva, tarea que debe constituir el afán de todo hombre que sienta, piense y trate de obrar en sentido económico. Por tales consideraciones todas las medidas debieran tener aquellas tendencias, y ya que ahora se prepara tan deseable situación, es preciso crear todas las condiciones que propenden a fortalecer la capacidad de la economía alemana, es decir, secundándola en sus esfuerzos de recuperar su capacidad adquisitiva con la que se presenta en casi todos los sectores en su calidad de fuerte comprador para cubrir su enorme consumo de vituallas y materias primas.

No es el boicot la medida conveniente para contrarrestar las dificultades que Alemania, obligada por la debilitación de su capacidad adquisitiva, de que no es culpable, opone a la introducción de productos extranjeros, pues el boicot sólo contribuiría a agudizar la apremiante situación en que se encuentra.

Quien intente hacer negocios con Alemania y desee encontrar en ella el buen cliente de antes, gustosamente dispuesto a aceptar los productos del extranjero, ha de coadyuvar en la labor de restablecer la capacidad adquisitiva de Alemania, es decir, que también por su parte tienen que estar dispuestos a comprar hasta cuanto le sea posible los productos alemanes.

A. BRAUN
Berlín, Septiembre de 1933.

Lo que no pude decir

Mala, pésima, fué la sesión municipal del domingo pasado. Sin embargo, no me extrañó. Yo ya sabía que la táctica de nuestras izquierdas — que debían ser tan europeas según una frase pronunciada en los albores de su vida — no vacilarían en los medios ni en las palabras proferidas por el coro de costumbre.

Pero, en realidad, no habíamos llegado tan lejos en ninguna ocasión: insultos, amenazas, imprecaciones, cartelones como en los toros, etc. etc. todo cuanto pueda imaginar la fantasía más viva, tomó carta de naturaleza en el público que parecía obedecer a una consigna como la “claque” en el teatro.

Claro está que la manifiesta coacción que pesaba sobre los concejales no izquierdistas, coacción que no pueden imaginar las personas que no presencian — afortunadas que son — espectáculos de tal índole, impidió el legítimo uso de los derechos que a los ediles correspondían, derechos para atacar al enemigo y para defenderse de sus arremetidas violentas y en este caso hasta descompuestas.

¿La táctica mejor? En este caso la que se siguió: callar y obrar; al fin y al cabo la opinión de la Ciudad — que no está representada por los genizaros del corro — sabe a qué atenerse, máxime cuando ya sabemos que no ofende a quien quiere...

Sin embargo, algunas manifestaciones no pueden quedar sin la réplica adecuada. Los concejales socialistas que hablaron — rivalizando entre sí en cuanto a suavidad y elegancia de léxico — dijeron cosas que merecen la contestación adecuada que “no se pudo” — fíjese bien el lector — dar en el salón de sesiones.

La candidatura de coalición sentó como un tiro a nuestros marxistas: era natural. Se suele pasar de un extremo a otro, y ellos han pasado desde la aceptación de una magnífica Casa del Pueblo al odio más desenfrenado a la persona que la donó. Pero quédase esto para otro comentarista que a mí no me interesa en este momento tal cuestión.

Yo debo limitarme a un extremo concreto: al ataque que se dirigió contra las derechas en especial contra la “Unión de Derechas”. Naturalmente, los izquierdistas querían la división de sus enemigos, y como los vieron unidos, se desesperaron previendo el resultado de la lucha. Y con tal motivo empezaron a lanzar las versiones más desafortunadas y las suposiciones que rayaban en la insidia.

“Unión de Derechas” sin abdicar de una sola coma de su programa creyó conveniente la alianza para derrotar la candidatura ministerial. He aquí la cosa. Ni más ni menos. Cada partido de la coalición siguió con su respectiva ideología: había un interés común y no era cosa de despreciarlo por ningún interés partidista, por lícito y laudable que fuera.

Y esta alianza fué calificada como un ataque al Régimen. Donosa y cómoda costumbre la que siguen las izquierdas en su absurdo afán de consubstancializarse con la República. En todos los casos de lucha política se debate un punto o se lucha por un puesto, y si se derrota al Gobierno queda malparada su política, pero el Régimen queda en absoluto al margen.

Que quede esto bien claro. Y que quede también al descubierto la manía izquierdista de apreciar como provocación cualquier posición enérgica de sus enemigos.

En un régimen democrático — véase el primer artículo de la Constitución — no hay provocaciones, hay luchas de idearios y de tácticas, y el cuerpo elec-

toral es el llamado a dar su fallo. Es intolerable el sistema seguido por los socialistas — sistema fascista — de amenazar con la violencia; incrustados en una democracia deben seguir los modos democráticos, lo contrario es convertirse en los peores enemigos de la República.

Y basta por hoy: no quiero descender al terreno en que colocaron la lucha las izquierdas. Quiero terminar con un comentario.

Se espantó el Sr. Bisbal de que las derechas fueran coaligadas con el Sr. March, por las diferencias ideológicas que puedan existir entre uno y otros. Fútil razonamiento el del Sr. Bisbal. Mayor diferencia que la existente entre D. Miguel Maura y el socialismo, difícilmente podrá haberla, y pese a esto, supieron coaligarse y hasta gobernar juntos. Mayor diferencia que la que existía entre la dictadura de Primo de Rivera y el marxismo será difícil que exista, y a pesar de ello, supieron los socialistas colaborar aceptando concejalías y puestos en el Consejo de Estado. No conviene olvidar que se tiene tejido de vidrio cuando se apedrea la casa ajena.

Los maestros del oportunismo — los socialistas — no pueden ignorar los motivos que puedan haber impelido a sus enemigos para formar un frente común a fin de barrer la política que está empobreciendo y desangrando España.

GABRIEL CORTÉS

Consistorio secreto en Roma el 16 de octubre

Se habla de próximos nombramientos de Cardenales

Roma. — Su Santidad ha dispuesto para día 17 de octubre próximo la reunión de un Consistorio secreto, conforme prescriben los cánones, para proceder a la canonización de la Beata Soubirous y de la Beata Thouret, que se efectuarán, respectivamente, los días 8 de diciembre y 1 de enero próximos.

Existe la creencia de que en este Consistorio creará Su Santidad algunos Cardenales, pero es poco probable. Más fácil será que tales nombramientos se hagan en próximo Consistorio, que se reunirá el año que viene.

Así, pues, si no se nombran nuevos Cardenales en el Consistorio secreto del día 16 de octubre, inmediatamente se reunirá el Consistorio público y, como para las canonizaciones se requiere un tercer Consistorio llamado semipúblico, en el que intervienen los Arzobispos y Obispos residentes dentro del radio de cien millas alrededor de Roma, es seguro que el Consistorio se celebre en el mes de noviembre.

El diario católico “L’Avenire d’Italia” comienza a editarse en Roma

Roma. — El periódico “L’Avenire d’Italia”, periódico católico de gran circulación y órgano de Acción Católica, que hasta ahora se editaba en Bolonia, ha trasladado su principal edición a Roma y ayer lanzó su primer número, que ha sido acogido con viva simpatía por todos los católicos y con gran deferencia por los demás periódicos de la capital de Italia.

De esta manera, Roma, que desde el fin del “Corriere d’Italia” no tenía ningún diario católico, excepción hecha del “Osservatore Romano”, que es órgano de la Santa Sede, tiene, a partir de ayer, un diario de gran difusión, que llega hasta el Mediodía de Italia.

Su director es el doctor Raimundo Manzini, periodista muy experto, que va dirigida la edición de Bolonia del mismo periódico.

INFORMACION LOCAL

CASA DE LA VILLA

UN RUEGO A LA ALCALDIA SOBRE EL CATASTRO EN BETERA

El Alcalde Sr. Tomás Rentería nos rogó ayer con el fin de que llegue en conocimiento de los propietarios interesados residentes en esta localidad que hicieramos público que por la Alcaldía del pueblo de Betera, provincia de Valencia, se le dice que queda ampliado el plazo hasta el día 30 del mes en curso, para poder presentar los debidos reparos y reclamaciones, sobre los planos parcelarios del catastro de aquel término municipal; los vecinos de esta localidad, que sean propietarios del expresado término, advirtiéndoles que los días señalados para que los mismos puedan identificar sus respectivas fincas, son los lunes, martes y miércoles de cada semana, pues los restantes días se destinan, para los vecinos de la expresada población de Betera.

RESSES SACRIFICADAS EN EL MATADERO DURANTE EL PASADO MES DE AGOSTO

El Alcalde facilitó a la prensa el siguiente "Estado demostrativo de las reses, aves y demás, reses sacrificadas en este Matadero Municipal en el mes de agosto.

Ganado vacuno: 29 vacas, 84 terneros sementales y novillos y 265 terneros y terneras, 28 ternerosillos. Total 406 cabezas y 74.526 kg.

Ganado lanar: 2991 corderos, 449 ovejas. Total cabezas: 3.440 kg. 39.948.

Ganado cabrío: 21 cabras, 100 cabritos. Total cabezas: 121 kg. 1.067.

Ganado de cerda: 19 cerdos, 83 lechones. Total cabezas: 102 kg. 2.833.

Gallinas y similares: Gallinas, 4706 gallos 6744. Total cabezas 11.464.

429 pavos y 3460 conejos. Todas las reses fueron reconocidas debidamente por los Sres. Veterinarios D. Salvador Pastor y D. Enrique Ramis, habiendo sido decomisado: 4 vacas; 13 ovejas, 1 cordero, 1 carnero, 1 cabra, 1 pollo, 18 hígados 12 pulmones y 197 kgs. de carne.

Cursillos de ingreso al Magisterio

Hemos recibido la siguiente nota del Secretario de los Cursillos de ingreso al Magisterio de Baleares:

Se convoca a los señores Cursillistas desde el número 1 al 146 inclusive para el próximo día 11 de septiembre a las 8 y media en el salón de actos del Museo Pedagógico Provincial para dar principio a los ejercicios.

Huelga de brazos caídos

Ayer, por la mañana, surgió un incidente entre el contratista de las obras de reforma del ensanche en el trozo comprendidos desde el cuartel de la guardia Civil a la Carretera de Sóller y algunos obreros ocupados en unos desmontes de tierra de las citadas obras, que ejercieron la huelga de brazos caídos.

El Gobernador dió orden a los agentes a sus órdenes para que acudieran a las citadas obras para el mantenimiento del orden, ordenando que los obreros que se nieguen al trabajo se retiren de las obras.

En el Terreno

Solemnes cultos en honor de Nuestra Señora de la Salud

Con extraordinaria concurrencia de fieles vienen celebrándose en la iglesia de El Tereno los solemnnes cultos que este año, con motivo de su festividad se tributan a Nuestra Señora de la Salud, Patrona de dicho caserío.

El día 29 del mes pasado empezó la solemne novena siendo el predicador de ella el Rdo. don José Font y Arbós, Notario Eclesiástico de la diócesis.

Ayer, día 4, comenzaron las Cuarenta Horas.

La iglesia estaba brillantísima luciendo sus mejores galas y espléndida iluminación y adorno.

La concurrencia de fieles fué extraordinaria.

A las seis y media y siete y media de la mañana, continuó la novena y a las ocho exposición de Su Divina Majestad.

Por la noche, a las siete y cuarto, Rosario, sermón a cargo del mismo orador Rdo. don José Font y Arbós y continuación de la Novena.

Hoy, día 5, y mañana, 6, a las seis y media Novena y a las ocho exposición. Por la noche como el día 4.

Fiesta de la Virgen

Día 7 de septiembre. — Por la mañana final de la novena. Por la tarde, a las siete y cuarto, se cantarán solemnes Completas.

Día 8. — A las seis, siete, ocho y nueve, Misa rezada. A la de las ocho habrá Comunión general de todas las Asociaciones con fervorín.

A las diez y un cuarto, Tercia, Misa mayor en que celebrará el M. I. don Jaime Espásas, Canónigo. Se cantará la partitura del maestro don Pablo Coll y predicará el orador de la Novena. A las 12 misa.

Nota. — Por concesión especial de Su Santidad el Papa Pío XI todas las personas que habiendo confesado y comulgado visitaren esta iglesia en el día de la fiesta o en uno de la octava ganarán una indulgencia Plenaria.

Asociación de Amigos de "Correo de Mallorca"

Esta Asociación tiene por objeto reunir a aquellas personas que deseen favorecer moral y materialmente a CORREO DE MALLORCA para que éste alcance la mayor difusión posible. Para solicitar el ingreso, léñese el siguiente Boletín y remítase al Sr. Presidente de la Asociación de Amigos de "Correo de Mallorca" (Mora, 3).

D. que vive en calle de desea ingresar en la ASOCIACION DE AMIGOS DE CORREO DE MALLORCA, con la cuota anual de cinco pesetas. día de de 1933. (Firma)

Las Religiosas del Colegio de Pont d'Inca

Las Religiosas Dominicanas del Colegio de Pont d'Inca que salieron el sábado para Barcelona, ascendían solamente a ocho. Antes ya habían marchado cinco.

La Rvda. Madre Superiora permanece todavía aquí.

DEL MAR Movimiento de buques

Anoche salió para la Ciudad Condal, la motonave "Ciudad de Barcelona". Llevando a su bordo 229 pasajeros.

Procedente de Ciudadela, ha llegado esta mañana, a las seis, el vapor "Ciudadela" con 21 pasajeros.

También ha llegado hoy por la mañana, procedente de Barcelona, el "Ciudad de Palma", han desembarcado 352 pasajeros.

El "Ciudad de Tarragona" En sustitución del vapor "Rev Jaime I", que salió anteayer, domingo

para Valencia, ha llegado esta mañana, de dicho puerto la motonave "Ciudad de Tarragona".

Manda el buque el capitán del "Ciudad de Ibiza", don Emilio Caballero.

Han desembarcado 115 pasajeros.

El "Gouverneur General Cambón" Procedente de Argel, ha llegado esta mañana, a las siete, el paquebot "Gouverneur General Camón".

Ha salido para Marsella.

La elección de vocales del Tribunal de Garantías

De la sesión del Ayuntamiento

En la reseña de la sesión del Ayuntamiento que publicamos ayer, dejamos de consignar que, después de aprobada la proposición del señor Jofre, el señor Barceló Caimari hizo constar su protesta por considerar completamente ilegal el acuerdo tomado por el Ayuntamiento.

Un escrito de don Juan March Hemos recibido, para su publicación, el siguiente escrito de don Juan March:

A las Corporaciones Municipales representativas de la región balear

Con la más honda emoción recibo la noticia de que me habéis honrado con la representación de nuestra amada región en el Tribunal de Garantías Constitucionales, y no sé si mi vivísima gratitud va por delante, o la debida prueba tan alta de confianza, o la que os debo por aquella honda emoción compensadora de muchas y muy mortificantes amarguras. En este doble agradecimiento para todos, quiero que resalte singularmente el que rindo a los que, habiendo estado distanciados de mí en esa política — distanciamiento, cuya improcedencia reconozco por mi parte y soy el primero en lamentar — han cadyuvado con todo entusiasmo con mis amigos de siempre, como reacción nobilísima de su espíritu frente a la persecución tan injustificada como sañuda de que soy víctima.

Es tan grande y notoria la falta de justificación de esa persecución; lo han reconocido así tan categóricamente tantos y tan rectos espíritus; está ella tan palmaria en la propia conducta de mis perseguidores, que si hubieran encontrado esa justificación no marcharían tan despacio en la satisfacción de su odio, y es tan manifiesto el ensañamiento revelado en todos los episodios de la campaña, desde que se inició en Mayo de 1931 hasta la fecha, que sería temeraria vanidad de mi parte el creer que eso se hace sólo por mi persona y por mis actos, y no lo es el pensar que se me ha tomado como símbolo de un estado económico social y de unas instituciones jurídicas profundamente humanas, que son, estas y aquel, el blanco de los odios de una Revolución que, contra lo que creía y esperaba la mayoría de los republicanos españoles, logró apoderarse de la República y vienen usufructuándola.

Mis actos, los únicos que se invocan en la persecución, son de todos conocidos: un "cohecho" consistente en haber realizado obras de beneficencia, juzgado y sobreesido por el Tribunal Supremo e indultado, a mayor abundamiento, por la República, y una "alta traición" por la que no estoy procesado, sobre la que no se ha instruido sumario alguno, ni puede instruirse por la Comisión de Responsabilidades por su manifiesta incompetencia y que se ha buscado a última hora como pretexto de un encarcelamiento injustificable —

sin que les haya detenido la monstruosidad de tener que atribuirme la intención de inducir a Francia para que declarase la guerra a España — en la que yo fui simple mandatario de una Compañía internacional y en la que conmigo colaboraron — lo que evidencia la licitud de mis actos — los Consejeros de la Empresa, entre ellos un español dos. Ministro del Gobierno de España el Embajador francés, el Jefe de su Gobierno y los Altos Comisarios de España y Francia en Marruecos!

Mi persona es la de un hombre de modesto origen que, con las luces y la suerte que Dios tuviera a bien otorgarle y con un trabajo incansable, sin hacer daño a nadie, haciendo, por el contrario, cuanto bien pudo, logró crearse una posición social, no para disfrutarla a solas en el egoísmo y la comodidad del rentista dilapidador, sino para mantenerla en constante actividad creadora de muchos y muy difundidos bienes económicos. Ni por esta condición personal mía ni por aquellos mis actos se explicaría tan implacable persecución. Pero he venido a ser símbolo destacado del capital activo de España, de la propiedad territorial, no yacente, sino militante de nuestra Patria, y se aspira a acabar con todo eso acabando despiadadamente conmigo!

Sumido en tales injusticias e iniquidad, me llega vuestro acto como manifestación del sentir de nuestra región natal, y otra vez más os reitero mi gratitud, tanto más intensa cuanto que os debo el que sea tan dulce una de las últimas emociones de mi vida, pues no sé si mi salud quebrantada me permitirá sobrevivir a la cruel persecución. Sea de esto lo que quiera, mi espíritu y mis hijos quedan para siempre vinculados al nombre y a la prosperidad de nuestro amado archipiélago, florón de nuestra España, inmortal sean cuales sean las heridas que torpemente se la infieran.

En la Prisión de Alcalá de Henares, a 3 de Septiembre de 1933.

JUAN MARCH ORDINAS

BOLETIN RELIGIOSO

HOY DIA 5

San Justiniano, obispo CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia del Convento de Santa Clara en honra de Nuestra Señora de la Cueva Santa.

Empiezan en la iglesia parroquial de San Miguel, en honra de Nuestra Señora de la Salud.

MIERCOLES, DIA 6

Stos. Eleuterio abad y Eugenio y Petronio.

CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia del Convento de Santa Clara en honra de Nuestra Señora de la Cueva Santa.

A las siete exposición después de la Misa mayor.

Por la tarde, rezo del Santo Rosario ejercicio en honra de Nuestra Señora y reserva de S. D. M. después de solemne Te Deum.

Continúan en la Parroquia Iglesia de S. Miguel en honra de la Virgen de la Salud.

A las seis y media, exposición del Santísimo y a las diez, Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, a las seis y tres cuartos, Rosario, continuación de la Novena de Ntra. Sra. de la Salud con sermón por el Rdo. señor don Valentín Herrero, Pbro. y reserva de Su Divina Majestad.

VISITA

A la Virgen del Buen Camino en Sta. Cruz.

NOTICIAS MILITARES

Quinquenios. — Se han concedido los siguientes premios de efectividad: Infantería, capitanes, don Enrique Feliu Sintés, 1.500 pesetas anuales; don Ramón Fortuny Truyols, 1.100 pesetas; don Jaime Areceda Gargollo, 1.100 pesetas; don Aurelio Asencio Poveda, 1.100 pesetas; don Jaime Serbia Feliu, 1.000 ptas.

Tenientes: don José Escandell Roig, 1200; don Pedro Mulet Nicolau, 1000; don Jerónimo Roig Bisquera, 1000; don Francisco Martorell Monar, 1000; don José Cich Andreu, 500; don Fulgencio Rosselló Coll, 500; don Julio Feliu Oliver, 500; y don Bernardo Gomila Taberner, 500.

Intendencia: Capitán don Gabriel Martorell Montar, 1.400; teniente don Lorenzo Serra Siquier, 1.000.

Mandos. — Regresado a esta plaza el coronel jefe del Regimiento núm 28, don Mariano Morote y Lucio de Villegas, se ha hecho cargo del mando de esta Comandancia Militar, y del despacho de asuntos de la misma, cesando en ambos cometidos respectivamente, el Coronel del Regimiento de Artillería de Costa núm. 4, don José Cotrina Ferrer y el Teniente Coronel de Ingenieros don Luis García Ruíz que accidental y reglamentariamente les desempeñaban.

Se ha hecho cargo de la jefatura de Inspección de Automóviles el capitán de Artillería don José Marqués Taulet.

GOBIERNO CIVIL

El servicio de la Benemerita

Al visitar ayer por la mañana al Gobernador Civil Sr. Ciges Aparicio nos manifestó que la Cámara de Comercio le sabía dado cuenta de haber dirigido una instancia al Ministro de la Gobernación rogándole que sea conservado el número de individuos y Jefes de la Guardia Civil que prestan servicio en esta isla en virtud de los múltiples servicios que les están encomendados; es más, que la aumente si es posible, ya que las circunstancias lo reclaman por el aumento de día en día de los referidos servicios.

El señor Gobernador, a quien se ruega apove dicha petición, nos dijo que no solo la había tomado con el interés que merece sino que, antes que fuera dirigida esta instancia ya había hecho gestiones cerca del Ministro de la Gobernación en el sentido que se solicita.

Inspección de los locales públicos

Nos añadió el señor Ciges que había ordenado al ingeniero jefe industrial encargado de la inspección de los servicios de electricidad, que girara una detenida visita de inspección a todos los locales públicos, comprendidos, desde luego, Teatros y Cines, para ver si estaban en regla y exentas de peligro para los referidos locales las respectivas instalaciones eléctricas.

De los locales que estén para terminar y que en adelante se construyan se deberá dar cuenta a la jefatura de Industria para la referida inspección.

A LOS SUBSCRIPTORES VERANEANTES

Para avisos de cambio de residencia, diríjanse precisamente a nuestras Oficinas (Mora, 3) y sólo durante las horas de despacho, de 10 a 1 y de 5 a 7. Teléfono 1973.

Simón Garcés

Corredor de Comercio Colegiado Baratillo, 15 Teléfono, 2267

El Secretario

de Rafael Pérez y Pérez Precio 2'00 ptas. De venta: LIBRERIA LA ESPERANZA Sindicato, 98

Neveras

(ARMARIOS FRIGORIFICOS de todas clases y precios) Establecimientos de Andrés

ESTABLECIMIENTOS ANDRES BUADES

Cerros 15-17 y Cort 23-24

Imprenta y Librería de GUASP

CASA FUNDADA EN 1579

MOREY, 6 y 8 — PALMA DE MALLORCA

Se imprimen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud a una o varias tintas

Alegorías y dibujos exprofesos para trabajos comerciales, artísticos y de reclamo

Trabajos con xilografías (estilo antiguo)

Lo más perfecto en gusto modernista

Impresión de folletos, revistas, catálogos, etc., etc.

Revista de Prensa

La crisis de la Esquerra

Hace ya varios días que algunos co- legas vienen ocupándose del divorcio existente en la Esquerra catalana. Co- sistentemente "La Vanguardia" de Barcelo-...

La divergencia existe, y profunda, habiéndose manifestado en los dos resortes más vivos de la política — la Prensa y aunque no haya tomado el carácter oficial, y ello por flaqueza, tan- to de una parte como de otra. En el seno de la "Esquerra" se desarrolla ac- tualmente un intenso proceso de dis-...

La "Esquerra" es o, mejor dicho, fue un conglomerado incongruente, surgi- do en las febriles horas que precedie- ron al cambio de régimen. El triunfo electoral obtenido y el reparto de car- gos que se aproximaba, unió volunta- rios y ocultó diferencias; pero el ejér- cito del poder y las decepciones ulterio- res han disuelto aquel aglutinante cir- cunstancial, poniendo al descubierto que el entusiasmo pasajero de la victoria había ocultado. Un partido así, con una escisión que llega a su propia en- traña, si no puede gobernar, como he- mos dicho, tampoco puede — como antes — acudir alegre y confiada- mente a los comicios, porque falta la in- dispensable unión cuando impera la...

De ahí que en Cataluña las eleccio- nes municipales — de tan evidente ne- cesidad — vayan demorándose a cau- sa de ese pleito interino y partidista, du- rante meses y meses, en perjuicio de los intereses de toda la región y, prin- cipalmente, de la ciudad de Barcelona que tiene un Ayuntamiento inutiliza- do por una "capitis diminutio máxi- ma". Los primats de la "Esquerra", alarmados ante una situación semejan- te, iniciaron, no hace mucho, unas gestiones que, a juzgar por las transpa- rentes palabras que el señor Maciá co- municó anteayer a la Prensa, han frac- casado en su primer intento, aunque el propio Presidente de la Generalidad ya está continuando personalmente y con su proverbial optimismo. Lo cu- rioso de ese fracaso estriba en que los propios disidentes son los primeros en proclamarlo, vanagloriándose de man- tener intactas sus posiciones de rebel- día.

Pero las elecciones, que van aplazan- dose sin causa legítima que lo justifi- que, han de verificarse antes de que ter- mine el mes de noviembre, por el im- perativo categórico de la Ley. Todas las habilidades serán, pues, estériles. Y a la "Esquerra" no le quedan más que dos caminos: o ir a la lucha elector- al, después de remozarse y resolver previamente su actual crisis interna, con los mismos elementos de hoy o con la alianza con otros nuevos, para ver de conquistar así otra vez los sufragios populares, o ir a las elecciones deshe- cha e incapacitada — tal como ahora está en realidad —, resignándose a que otras fuerzas más coherentes y otros hombres más preparados la sustitu- yan en las funciones gubernamentales, de tan alta y delicada responsabilidad en el difícil y glorioso momento por que atraviesa Cataluña.

Toda España es Dalmiel

En Damiel el municipio ha decla- rado la imposibilidad de habilitar lo- cales para la sustitución de la enseñan- za religiosa; por consiguiente en pri- mero de octubre quedarán sin escuela centenares de niños. Comenta "La Na- ción":

Como en Damiel va a ocurrir en toda España. Falta un mes para que entre en vigor la ley por virtud de la cual se ha prohibido que los religiosos que daban enseñanza gratuita, y en mu- chas ocasiones cobijo y sustento a cien- tos de miles de niños españoles, con- tinuen su cristiana, educadora y bene- ficia misión. El sectarismo lanzó su "ukase" sin...

pensar en las consecuencias, porque se- ría más terrible pensar que estaban pre- vistas. Y ahora en vísperas de cum- plirse al absurda disposición, las Cor- poraciones que vienen obligadas a su- plir la obra que realizaban los religio- sos sin la menor carga para el Tesoro público, confiesan que no pueden ha- cerlo. Y dicen más. Dicen que están en la ruina, al punto que ni siquiera pueden pagar al personal.

Al mismo tiempo que esta situación de los Municipios se hace pública, el ministro de Hacienda declara que es indispensable realizar enormes econo- mías, y ya se sabe que el déficit pre- supuestario de este año rebasará los ochocientos millones de pesetas.

Van, pues, a quedar en la calle mil- llares de niños pobres, porque los de las clases acomodadas ya se está pro- curando que tengan la enseñanza que sus padres desean.

De modo que la hermosa laicización se traduce en el aumento del analfab- etismo, y en que las familias que ne- cesitan trabajar, si encuentran trabajo, para ganarse el sustento, no sepan adón de mandar a sus hijos durante el día.

Así son las obras de estos redento- res: la Reforma Agraria se aprecia por la miseria en los campos; la de la En- señanza, por el abandono en que que- dan miles de criaturitas; la adminis- trativa, por el desastre económico, de- clarado sin rodeos por los Ayunta- mientos españoles, y que se refleja en la preocupación del ministro de Ha- cienda.

Y así vamos viviendo. Si es que a esto se le puede llamar vida.

En el Colegio Cantabro

Se han clausurado solemnemente los cursos de verano del colegio cán- tabro, en la cual clausura D. Angel Herrera, Presidente de la Acción Ca- tólica Española, ha pronunciado un discurso que resume "El Debate" de la siguiente manera:

"No es un sueño pensar — afirma el señor Herrera — en la creación de una gran Universidad católica. Hoy, comenzado el desenvolvimiento de los proyectos que tiene Acción Católica, debe irse a la creación de un centro de estudios en Madrid, con su com- plemento de la Universidad de Verano en Santander. Una Universidad que, a semejanza de las antiguas, esté fundada y sostenida por la Iglesia y que comience con Facultades de Filoso- fía y Teología. Pero no haciendo competencia a la Universidad oficial, porque eso sería una tremenda torpe- za.

De las cosas más significativas que ha visto señala la cordialidad existen- te entre los estudiantes de la Univer- sidad católica y los de la Universidad Internacional de Verano. Bajo el signo de la cruz — agrega — todos pueden convivir, porque aspiramos a que la enseñanza oficial esté inspirada en el espíritu de la Iglesia. Manifiesta que antes que Acción Católica debe hacer- se conciencia católica, pensamiento ca- tólico. Yo no quiero — dice — Acción Católica sin pensamiento católico. Los jóvenes deben ser seleccionados por Acción Católica; en los Círculos de las Juventudes, los consiliarios sabrán qué jóvenes destacan. Se darán becas y se concederán pensiones para proteger la inteligencia en bien de la Iglesia y de España. Habla elocuentemente el señor Herrera sobre la educación ciu- dadana, y dice que en España el pa- triotismo apenas se conoce. Refiere sus impresiones durante un viaje por Eu-

ropa y afirma que el patriotismo no nace; su escuela es la Universidad, y si en ella se apaga la llama, se apaga en toda la nación. Para ser patriota es preciso conocer el pasado, tener una visión segura del porvenir, y es única- mente en la Universidad donde pue- de adquirirse.

Añade que la crítica negativa hay que emplearla con dosis y sobre un blanco fijo, contando después con un programa constructivo de reivindicaciones. Hay que imponer grandes re- formas en el sistema de la propiedad y en el uso de la riqueza, para acercar

cada vez más a las clases sociales, que viven distanciadas, odiándose mútuamente. Es necesario salvar ese obstá- culo. Es preciso austeridad en los de arriba. La actuación de los católicos ha de sujetarse a la dirección de la Acción Católica, y requiere unidad en el mando y disciplina. Expone el se- ñor Herrera que cuenta con el apoyo decidido de todos para la realización de sus proyectos y, sobre todo, para la creación de centros de cultura super- ior, que abrirán una nueva era en la historia de España.

TEMAS DEL MOMENTO

El turismo en Mallorca

Se dice — ignoro si con fundamen- to o caprichosamente — que la Costa Azul está celosa de la competencia que le hace Mallorca y hasta, de cuando en cuando, se supone, que para la defensa de los intereses creados en la bella "Cornisa", se traman allá ma- quinaciones y campañas de descrédito para dejar fuera de combate a la isla rival.

Si esto fuese cierto, me parecería empeño pueril el de la Costa Azul, porque Mallorca posee cualidades que ningún país, por hermoso que sea y por bien organizada que tenga su "re- clame" podrá deslucir jamás.

La Costa Azul es magnífica duran- te muchos meses del año, pero en ve- rano es insoportable. Al abrigo de los montes que la ciñen por el norte, es una zona templada en los meses fríos abierta al sur, calorosa en estío, tan abundantemente soleada que carece de aptitud para estación veraniega. Se ha puesto tanta atención y tanto empeño en proveerla de lo que le faltaba, que en St. Jean les Pins, en todos los pueblecillos ribereños, de Menton a Cannes, se ha conseguido sacar el má- ximo partido de las condiciones loca- les. Pero no se ha podido lograr lo imposible, que es modificar temporal- mente la geografía y la climatología.

Los regazos de los Alpes son mate- rialmente amorosos para la Costa Azul; pero como las madres excesiva- mente cariñosas que a fuerza de mimos perjudican a sus hijos, la am- paran de los vientos frescos del norte, y esto en verano es lo que la daña.

En cambio, Mallorca, rodeada de mar y acariciada por todas las brisas de la Rosa Náutica, lo mismo sirve de estación de invierno en los parajes que su cordillera del septentrión o los brazos de sus calas ponen al abri- gaño de los aires fríos, que es oreada por ellos en los meses estivales y en los sitios que no tienen socaire.

Es difícil competir con un país tan bien dotado, tan copiosamente pro- visto de elementos primarios para la atracción del viajero, regalo del ar- tista, del pensador, del necesitado de reposo y paz. Mallorca, pródiga en todo ofrece a cada uno según sus gustos y necesidades. Es tierra de promi- sión.

Ahora bien; el turismo, al convertir- se en industria apetecida por sus ren- dimientos, ha planteado problemas di- versos que se agrupan en dos órde- nes: materiales y morales.

Desde ambos puntos de vista pue- mos preguntarnos: Mallorca ¿gana o pierde con el turismo? A mi juicio y al de algunos mallorquines amantes de su isla, observadores e imparciales prescindiendo de augurios y atendiéndonos al presente, no es posible que gane. La Costa Azul se ha formado a favor del turismo, se ha nutrido de él, se ha desarrollado con él, es su expresión y su imagen. Mallorca, sin

el turismo, era tal vez más bella; sin- gularmente rica por sí misma, tenía un carácter que paulatinamente se des- dibuja con la invasión cosmopolita; sus principales encantos residían en ser distinta y específica; y gozaba de una paz arcádica, de un ambiente pla- cido e inigualado. En tales condicio- nes, ¿qué había de conseguir Mallor- ca? ¿Ser universalmente conocida y admirada? ¿Recibir la constante in- yección de la riqueza meteca? ¿Dar vida intensa a su producción, a su co- mercio, a sus contribuciones y a toda su economía? Realmente, es mucho y no despreciable. Eso sería la vida en- tera para un país que no la tuviera precaria. Mallorca no estaba en este caso, tenía su vida, una vida suficien- temente digna, señorial y típica. No padecía la plaga de "dancings", "bars", "cabarets", desnudismo, esce- nas de playa y otras exóticas, muy modernas, muy cosmopolitas, pero que nada aportan a la cultura de nin- gún pueblo; antes bien, desdoran y manchan nuestra época. La graduación de "universalismo" se gana siem- pre a cambio de concesiones y desnatu- ralizaciones. Lo que produce, cuesta. Lo que eleva en un concepto, pue- de hacer desmerecer en otro. Si Mal- lorca llegase a asimilarse eso que se llama impropriadamente "espíritu moder- no" — porque tiene poco de espíritu y de espiritual — no sería sin menos cabo de algo muy íntimo y muy esti- mable.

Ciertamente, su organización turis- tica, admirable — y no digo más por ser debida en su mayor parte a un amigo mío, — ha facilitado en grado sumo el conocimiento de lo que la Isla ha sido, de lo que es, le ha dado categoría, poniéndola bajo el potente foco de luz que hace brillar sus múl- tiples facetas. Pero... esta Mallorca de hoy ha perdido algo de su viejo aroma de su patina venerable, de aquel estilo majestuoso y solemne que se desvaneció en todas partes al so- plo de la modernidad. Al lado de sus palacios y demás suntuosidades arqui- tectónicas, se alzan las edificaciones de pastelería y junto a su modo de ser, por fortuna resistente como la piedra dorada de sus monumentos maravillo- sos, sufre — al entender de muchos mallorquines y al mío — las conse- cuencias de esta industria nueva, que a semejanza de las demás, da mucho y quita no poco. Para que no creamos en lo absoluto de las invenciones hu- manas, ni en las panaceas.

L. LAFUENTE VANRELL. Palma, Agosto de 1933. (De "La Vanguardia").

Perece en Nueva York el aviador De Pinedo

CAPOTO EL AVION EN QUE INTENTABA UN VUELO A BAGDAD

Nueva York. — El famoso aviador italiano, marqués Francesco de Pinedo, ha perecido cuando se disponía a emprender el vuelo de larga distancia Nueva York-Bagdad.

El desgraciado accidente ocurrió al capotar el avión en el aeropuerto "Flody Bennet" de esta ciudad, debi- do al exceso de peso del aparato, a consecuencia de la gran cantidad de combustible almacenada, y después de haber recorrido solamente unos pocos centenares de metros.

Al caer, se precipitó contra la em- palizada de un campo, estallando el motor e incendiándose rápidamente el aparato. A pesar de la rapidez con que se

prestó auxilio al famoso aviador, éste fué extraído ya cadáver de entre los restos de su aparato.

El cadáver estaba al lado del apa- rato, lo que prueba que De Pinedo intentó escapar.

En el aerodromo había una gran multitud que presenciaba las maniobras de despeque del avión y que se impresionó hondamente al presenciar la catástrofe.

La noticia de la muerte del avia- dor De Pinedo ha causado enorme sensación en los círculos de Aviación norteamericanos y sobre todo en Italia, pues su nombre figuraba entre los pilotos más expertos del mundo.

A consecuencia de este trágico ac- cidente en que ha perecido el as ita- liano, se recuerda su gran raid a Aus- tralia y regreso, y su raid trasatlántico de 1927, en que después de recorrer varios países sudamericanos, llegó a los Estados Unidos, y al llegar a las proximidades de uno de los lagos, se declaró un incendio en su avión, el cual quedó destruido. Tuvo que re- gresar a Europa con otro aparato. Pasó por las islas Azores e hizo esca- lar en el aerodromo de Barcelona, ha- biendo cubierto un trayecto total de 55.000 kilómetros.

De Pinedo había sido destinado co- mo agregado de aviación a la emba- jada italiana en Buenos Aires. Des- pués fué destituido, y desde entonces bía ser sensacional y que ha sido el empezó a proyectar un raid que de- que le ha costado la vida.

El fútbol crea un conflicto en Palestina

Ha surgido una guerra intestina en Palestina a causa del fútbol.

El fútbol se ha extendido mucho en los jóvenes israelitas de Jerusalén, que celebran los partidos en sábado.

Los rabinos consideran que esto no se puede permitir, porque en sábado se venden entradas, refrescos, etc. Durante algunos meses, los jóvenes israelitas se resignaron a no jugar en sábado mientras a sus Sociedades, pri- vadas de las recaudaciones, se les daba, bajo cuerda, 50 libras esterlinas al mes.

Pero como esta indemnización cesó, las Sociedades organizaron partidos con entradas de pago.

Los rabinos volvieron a indignarse y fijaron carteles amenazadores para los que faltaban a sus órdenes.

La amenaza no surtió efecto, y en- tonces mandaron a sus fieles que se manifestasen públicamente contra los infractores.

Desde hace varias semanas millares de judíos se agrupan alrededor de los campos de fútbol profiriendo violentos anatemas contra los jugadores.

Pero éstos siguen impasibles jgan- do... porque los campos están rodeados de agentes de Policía.

La agitación aumenta y dentro de las familias se han producido grandes divisiones.

M. Mascaró

OTONTOLOGO

Participa a su clientela que estará ausente, hasta el 20 de este mes.

Compro

Alhajas de oro y plata Dentaduras usadas Monedas antiguas de oro, plata y co- bre: I. MIRO

Sindicato, 4 (al lado de la choco- latería Bordov).

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al me- dio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible a fin de facilitar la composición de ori- ginales.

Importante

por módicos plazos mensuales puede adquirir Vd. un magnífico piano Cha- saigne o Schumann. — Antigua CASA BANQUÉ; Colón 56

RAPIDO ACUDA A LA DIRECCION DE LA DERECHA BUENOS RETRATOS Pul-lano. MALAS FOTOS NO Pul-lano. EVOQUE SU VIDA CON FOTOGRAFIAS DE Pul-lano. PALACIO 10 PALMA.

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

Según los datos conocidos, en las elecciones para vocales del Tribunal de Garantías triunfaron plenamente los partidos de oposición gubernamental

Los resultados son: gubernamentales, seis vocales propietarios y cuatro suplentes; partidos de oposición al Gobierno, nueve propietarios y once suplentes

Triunfo de candidatos de las derechas

¿Que pasa en Ifni?

Incidentes en el Ayuntamiento de Burgos.—Detención de los concejales derechistas

Huelga general minera en Oviedo

Madrid, 5 (1'00)

26.000 obreros parados

Comunican de Oviedo que esta mañana ha empezado la huelga general minera. El paro es casi absoluto, pues de 28.000 obreros que trabajan en las minas han ido a la huelga más de 26.000. Hasta ahora no se ha registrado el menor incidente.

Se ha publicado una extensa nota que susciben las empresas mineras en relación con la huelga general que empezará hoy.

En el escrito se expone detalladamente la situación actual de las empresas y del problema en general y termina diciendo que tienen la conciencia tranquila de haber cumplido con su deber.

El gobernador civil ha manifestado que tiene la esperanza de que el conflicto se desenvuelva pacíficamente, pero en previsión ha adoptado las medidas que estima oportunas para garantizar el orden.

Los incendios en el campo

Madrid, 5 (1'00)

Arde una finca en Zaragoza

Comunican de Zaragoza que en el pueblo de Luna hace dos días que está ardiendo una finca, trabajándose para extinguir el voraz elemento.

En Maella, también se incendió una casa de campo, siendo las pérdidas de gran importancia.

En Coruña, varios incendios intencionados

Dicen de La Coruña que en Puebla, un incendio, que se cree intencionado, destruyó la finca de Lorenzo Vázquez.

Otro incendio intencionado destruyó asimismo una finca propiedad de Vicente Castro, habiendo sido detenido el supuesto autor.

Los montes de Llorriño se incendian, quemándose millares de pinos. El vecindario trabaja en la extinción.

¿Que ocurre en Ifni?

Madrid, 5 (1'20)

Se habla de preparativos militares

Un periódico de la noche asegura que el grupo 31 de la escuadra número uno de Getafe, compuesto de 21 aviones "Breguet" al mando del comandante de Infantería señor Maza Saavedra, ha sido equipado con ametralladoras y lanzabombas, recibiendo orden de marchar hoy en dirección a Ifni se termina la instalación de un tercer depósito de gasolina para aumentar su radio de acción.

El periódico comenta la noticia, que estima auténtica, reclamando que el Gobierno diga qué compromisos ha contraído que justifiquen tales movimientos de fuerzas en aquella región.

La contestación no admite dilaciones, pues cualquier zozobra sería funesta.

BURSATILES

Madrid, 5 (1'30)

Banco de España	530'00
Tabacos	191'00
4 por 100 interior estampillado	79'25
Francos.	46'85
Libras	63'20
Dólares	8'29
Córonas	85'50
Obligaciones del Tesoro	101'50
Amortizable sin impuesto	97'35
Id. con impuesto	84'25

DE PROVINCIAS

ALICANTE

El juzgado posesiona a unas monjas del convento incautado por el ayuntamiento

Alicante. — El Ayuntamiento de Elche, con motivo de los sucesos de mayo de 1931, se incautó del edificio de las monjas Clarisas que repetidamente han pedido las llaves para instalarse de nuevo.

Como el alcalde se las negara las religiosas elevaron un escrito al juzgado que el día 30 último se presentó en el convento y dió de nuevo posesión a las religiosas.

Por su parte el Ayuntamiento ha acordado enviar una comisión a Madrid para que el ministro de Justicia resuelva lo procedente.

Se temen desórdenes provocados por parte de los extremistas.

BILBAO

Incidentes en Muruía

Bilbao. — Con motivo de un mitin tradicionalista se dijo una misa en la iglesia parroquial y se bendijo la bandera de las Maravillas. Después de un banquete se celebró el mitin en el frontón, hablando los señores Oreja, Jáuregui y señorita Urraca Pastor. Durante el mitin algunos individuos se pasearon llevando sendas boinas rojas, con una escarapela amarilla.

Ello dió lugar a incidentes, enviándose una camioneta de guardias de asalto, a cuya llegada desaparecieron los portadores de las boinas, celebrándose el mitin con tranquilidad.

Detención de veintidós nacionalistas

Bilbao. — En el pueblo de Elorrio han sido detenidos veintidós jóvenes

OBSEQUIO

Concurso de los Amigos de

Correo de Mallorca

Auto Electricidad S. A.

OFRECE

Un aparato de radio

"ECHOPHONE"

4 Lámparas

Altavoz dinámico

Agentes exclusivos para España de los aparatos de radio y gramolas ATWATER KENT y ECHOPHONE

Lámparas ARCTURUS-AZULES PICKUPS PACENT y AUDAKO.

Motores dos velocidades

PAILLARD y PACENT

Piezas de recambio para todas las marcas de radios americanos

El mejor taller-laboratorio

Reparaciones de todas las marcas de radios americanas

AVENIDA A. ROSSELLO, 85-87

Teléfono, 1226

PALMA DE MALLORCA

Se admiten solicitudes para este obsequio hasta el día 9 de Septiembre

nacionalistas que habían tomado parte en la carrera ciclista y que gritaban "Gora Euzkadi Azkatuta".

El vecindario al enterarse de las detenciones acudió al cuartelillo de la guardia civil.

Acudieron guardias de asalto, restableciéndose el orden.

OVIEDO

Hallazgo de restos antidiluvianos

Oviedo. — Cuando se realizaban trabajos para colocar un ventilador en la mina "Nalona, en Langreo, aparecieron unos esqueletos.

Quedaron suspendidos los trabajos y se ha encargado de su continuación el personal científico.

Hasta ahora se ha extraído el esqueleto de un saurio que mide 12 metros. El de otro reptil quizá pueda extraer se entero, para lo que se extremen los cuidados.

Sorprende el descubrimiento por no haberse dado jamás un caso semejante en terreno carbonífero, muchos años posterior a la época terciaria.

SAN SEBASTIAN

Mitin tradicionalista. — Varios heridos

San Sebastián. — En una finca del Marqués de Valdespina, situada en Astigarraga, se celebró ayer, por la mañana, una misa de campaña, después un banquete de cien comensales y por la tarde, en los jardines de la finca un mitin tradicionalista.

Durante el mitin, un grupo de extremistas intentó asaltar la finca y al no vencerse de la imposibilidad de hacerlo apedrearon a los asistentes ocasionando varios heridos.

Intervinieron fuerzas de asalto, practicando varias detenciones.

TARRAGONA

Preso herido por un centinela

Tarragona. — Anteayer, un centinela de la cárcel, disparó un tiro a un preso que se asomaba por una ventanilla y que hacía señas con las manos a un sujeto que se encontraba en el exterior de la cárcel.

La bala atravesó un dedo de la mano derecha al recluso, el cual resultó ser Esteban Escudero, procesado por tenencia de explosivos.

ZARAGOZA

Detenido por repartir hojas clandestinas

Zaragoza. — La guardia civil de Zueza ha detenido a cuatro individuos que repartían hojas clandestinas combatiendo el régimen y las autoridades.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 4 (24'00)

Es atracado un cobrador de la CAMPESA

En la Dirección de Seguridad nos manifestaron que a última hora de la tarde, en el Paseo Monistrol, tres pistoleros se apearon de un automóvil acorralando al cobrador de la CAMPESA Francisco Vallejo Vera, robándole 4.000 pesetas.

Se supone que el automóvil lo abandonaron los pistoleros en la calle de Escosura.

El coche, que fué reconocido por el atracado, lo robaron esta mañana de

una parada pública, aprovechando un descuido del chófer.

Incidentes en el Ayuntamiento de Burgos. — El Alcalde resulta herido

Dicen de Burgos que se constituyó el Ayuntamiento para votar los vocales del Tribunal de Garantías.

Terminado el escrutinio, el concejal de "Acción Republicana" señor del Palacio, que preside la Diputación, pretendió votar, armándose un formidable escándalo, agrediendo dicho señor con el albiñista señor Martínez Mata.

El señor Palacio notificó lo ocurrido al Gobernador, ordenando éste que se formara un acta supletoria y marchando personalmente al Municipio con

fuerzas de asalto y de Seguridad, deteniendo a 15 concejales de derecha.

El Alcalde y concejales izquierdistas se trasladaron al Gobierno civil, pidiendo la libertad de los compañeros detenidos.

A las siete de la tarde el Gobernador llamó a su despacho al Alcalde señor Santamaría. Este, que es socialista, al llegar, fué insultado por un concejal, colisionándose ante el Gobernador resultando el Alcalde herido en la cabeza.

El hecho ha sido objeto de grandes comentarios, que aumentaron al saberse que el Gobernador había ordenado, después de la reyerta, la nueva detención de los concejales derechistas.

Las elecciones para vocales del Tribunal de Garantías

Las noticias oficiales.—Resultados de la elección

Madrid, 5 (1'30)

Ayer, lunes, por la tarde, los periodistas estuvieron en el Ministerio de la Gobernación, siendo recibidos por el señor Casares quien les manifestó se les irían facilitando los datos que se fueran recibiendo sobre las elecciones para vocales del Tribunal de Garantías, si bien teniendo en cuenta que dichos datos no tenían carácter oficial, pues los definitivos serían facilitados por el Tribunal de Garantías después de hechos los escrutinios.

Según los datos facilitados hasta ayer tarde en el Ministerio de la Gobernación la elección en las distintas regiones fué la siguiente:

Aragón: D. Gil Gil, radical 2.050 propietario.

D. Justino Bernal, radical 2.050, suplente.

D. Venancio Sarriá, radical socialista, 1.720, propietario.

D. Francisco Nieto, socialista, 1.690, suplente.

Faltan datos de 363 Ayuntamientos.

Asturias: D. Félix Fernández Vega, radical socialista, 416 propietario.

Sr. Pedregal, republicano liberal democrático, 406, propietario.

Sr. Novellán, derechista, 120 propietario.

D. Bonifacio Martínez Puerta socialista, 396, suplente.

Sr. Díaz Pérez, republicano liberal democrático, 348, suplente.

Sr. Alas Pumariño, 162, suplente.

Faltan datos de siete Ayuntamientos.

Andalucía: D. Manuel Martínez Pedrosa socialista, 2.781, propietario.

D. Benito Luna socialista, 2.807, suplente.

D. Gabriel González Taltabull, radical, 2.692, propietario.

D. Joaquín de Pablo, radical, 2.694, suplente.

Faltan datos de 200 Ayuntamientos.

Castilla la Vieja: D. Matías Peña Acción Republicana, 3.032, propietario.

D. Enrique Pons, radical socialista, 2.973, suplente.

D. Pedro Jesús García, agrario, 6.265, propietario.

D. Vicente Rodríguez Paterna, agrario, 6.251, suplente.

D. Isidro Mateo González, radical, 1.103, propietario.

D. Eduardo Pérez del Rio, radical, 1.116, suplente.

Faltan datos de 656 Ayuntamientos.

Castilla la Nueva: D. Antonio Atienza de la Rosa, socialista, 1.913, propietario.

D. José Maestro San José, socialista, 1.940, suplente.

D. Antonio Marsá, radical, 1.615, propietario.

D. Javier Cabañas, radical, 1.391, suplente.

D. Carlos Martín Álvarez, Acción Popular, 2.388, propietario.

D. R. Melgarejo y Tordesillas, Acción Popular, 2.420, suplente.

Faltan datos de 42 Ayuntamientos.

Canarias: D. Luis Maffieche, socialista, 532 votos, propietario.

D. Luis Rodríguez, socialista, 616, propietario.

D. Antonio Fleitas, federal, apoyado por los radicales para suplente 539

D. Antonio Barroso socialista, 155

Faltan datos de 29 Ayuntamientos.

Extremadura: Resumen total:

D. Manuel Albar, socialista, 1.259, propietario.

D. Jacinto Herrero, socialista 1.286, suplente.

D. Fernando Miranda, radical socialista, 1.032.

D. Felipe Álvarez, radical, 1.034.

Faltan datos de 86 Ayuntamientos.

Galicia: D. Emilio Pan de Sorante, republicano gallego, 1.670, propietario.

D. Sergio Andión, republicano gallego, 1.106, suplente.

D. Bautista Pérez de Cabo, republicano gallego, 272, suplente.

D. Jaime Quintanilla, socialista, 191, propietario.

D. Juan Tizón, socialista, 203, suplente.

D. Luis Villanueva, radical, 1.156, propietario.

D. Camilo López Pardo, radical, 1.020, suplente.

Faltan datos de 61 Ayuntamientos.

León: D. Ramón Lafarga, radical socialista, 1.023, propietario.



LA NIÑA

Ignacia María Cortés Forteza

subió al Cielo ayer tarde

a la edad de tres años

Sus afligidos padres don Rafael del Comercio, madre, hermanos y tíos (ausentes y presentes), abuelos y demás familia, al comunicar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver a su última morada, que tendrá lugar esta tarde a las cuatro.

Casa Mortuoria: Séch, 11 Son Rapinya.

D. Francisco Alcón, agrario, 2.153.
 propietario.
 Sr. Iscar, 915, propietario.
 Sr. Guerra, 134, propietario.
 Sr. Castro socialista 921 propie-
 tario.
 D. Vicente Tomé, agrario, 2.210,
 suplente.
 Sr. Fernández Conde, conservador,
 746, suplente.
 Sr. Ruiz Vázquez, 138, suplente.
 Faltan datos de 304. Ayuntamien-
 tos.
 Murcia: D. Mariano Tejero (A.
 R.) 228.
 D. Arturo Cortés (A. R.) 414.
 D. Federico Pozuelo, radical, 318.
 D. Ramón García (Ceda) 129.
 D. José María Aulló (R. S.) 195.
 D. Mario Sprenaico, radical su-
 plente, 345.
 Navarra: D. Víctor Pradera, pro-
 pietario 1.332 tradicionalista.
 D. Natalio Cayuela, A. R. 384.
 D. Fernando Romero, radical, 106.
 D. Justo Garrán, tradicionalista, vo-
 cal suplente, 1260.
 D. Gregorio Angulo, A. R. 269.
 D. B. Echamendi, radical 156.
 Vascongadas: D. Guillermo Torri-
 jos, socialista, 337 propietario.
 D. Ernesto Ercoreca, de Acción Ae-
 republicana, 344 suplente.
 D. José María Juaristi tradiciona-
 lista, 661, propietario.
 Antonio Pagoada, tradicionalista
 664, suplente.
 D. Francisco Basterrechea, nacio-
 nalista, 1.152, propietario.
 D. José Ezzaguirre, nacionalista,
 1.107, suplente.
 Faltan datos de 15 Ayuntamientos
 Valencia: D. Fernando Gasset rá-
 dical, propietario, 2.718
 D. Rafael Blasco, radical, 2.705.
 Faltan datos de 59 Ayuntamientos
 No se presentó otra candidatura.
**EL RESUMEN TOTAL SEGUN
 LOS DATOS OFICIALES**
 Hasta anoche a las ocho y según
 los datos recibidos en Gobernación,
 resultan triunfantes:
 Para vocales propietarios:
 Adictos al Gobierno, seis: 2 socia-
 listas; 1 de Acción Republicana; 1
 radical-socialista; 1 de la Esquerza de
 Cataluña; y 1 de la Orga.
 Partidos de oposición:
 Resultan elegidos nueve: 3 radica-
 les; 3 agrarios y Acción Popular; 1
 del bloque de derechas y centro; 1
 nacionalista; y 1 tradicionalista.
 Para vocales suplentes:
 Adictos al Gobierno cuatro: 2 socia-
 listas; 1 radical-socialista y 1 de la
 Esquerza.
 Partidos de oposición, once: 5
 radicales; 3 agrarios; 1 del bloque de
 derechas y centro; 1 tradicionalista y
 1 nacionalista.

**MANIFESTACIONES DEL PRE-
 SIDENTE DEL TRIBUNAL**
 El Presidente del Tribunal de Ga-
 rantías Constitucionales, señor Al-
 bornoz, que recibió anoche a los pe-
 riodistas, se negó a hacer ningún co-
 mentario sobre el resultado de las ele-
 ciones, diciendo únicamente que en
 primero de octubre quedará consti-
 tuido el Tribunal.
AZANA TAMPOCO HABLA
 El Presidente del Consejo, señor
 Azaña, pasó toda la tarde de ayer en
 su despacho oficial.
 A las diez de la noche comunicó a
 los periodistas, que intentaron visitar-
 le, que no podía recibirles, por ha-
 llarse atareadísimo estudiando el pre-
 supuesto de Guerra añadiendo que
 carecía de noticias de las elecciones,
 porque los datos se concentraban en
 el ministerio de la Gobernación.
**LO QUE DICE EL VOCAL SE-
 ñOR ABAD CONDE**
 El diputado señor Abad Conde,
 vocal parlamentario del Tribunal de
 Garantías manifestó que con las elec-
 ciones celebradas ayer pierde el Go-
 bierno la mayoría en el Tribunal pues
 hasta ahora cuenta con 12 votos mi-
 nisteriales contra 14 de los partidos
 de oposición.

COMENTARIOS DE PRENSA
 Toda la prensa dedica largos co-
 mentarios a las elecciones efectuadas
 el domingo sacando la consecuencia
 de que en ellas a derrota del Gobier-
 no fue grande.
 "Informaciones" hace resaltar el
 triunfo alcanzado por don Juan
 March, en Baleares, donde ha supera-
 do en mas de cien votos a los demás
 candidatos unidos, afirmando que no
 sólo le votaron sus amigos políticos
 de siempre si no todas las fuerzas de
 derecha y conservadoras que lo hi-

cieron como muestra de respeto y pro-
 testa contra la persecución incalifica-
 ble de que está siendo víctima por los
 partidos ministeriales.

"La Nación" dice que el triunfo
 enorme alcanzado por las fuerzas an-
 tigubernamentales que lucharon con-
 tra la candidatura oficial ha causado
 en los ministeriales enorme impresión,
 disgusto y contrariedad por saber que
 está, su derrota, es el término defini-
 tivo de una situación que tenían por

seguro se prorrogaría algunos años
 mas.

"El Siglo Futuro" hace resaltar el
 ejemplo admirable dado por las dos
 Castillas y León eligiendo únicamen-
 te candidatos agrarios.

Con ello, dice, han dado una lec-
 ción a la muesa de Azaña llamándoles
 "burgos podridos".

En Castilla la Vieja los socialistas
 no han obtenido ni un voto y el mismo
 fenómeno se ha dado en Navarra.

por el Consejo internacional para la
 paz.

Pronunció un discurso el ministro
 M. Paul Boncour.

**Fallecimiento del ministro de
 Marina**

París. — El ministro de Marina,
 Leygues, ha fallecido hoy, a consecuen-
 cia de una embolia.

Tenía 77 años de edad.

Durante su larga carrera política ha-
 bía desempeñado diversas Carteras.
 En 1920 fué presidente del Consejo de
 ministro de Negocios Extranjeros.

La cartera de Marina, la desempe-
 ñó por primera vez en 1917, en el Ga-
 binete del señor Clemenceau, y desde
 1925 casi constantemente ha estado al
 frente de ella.

HOLANDA

*Comentarios al proceso contra
 los incendiarios del Reichstag*
 Amsterdam. — Un periódico publi-

có una carta del abogado holandés
 Pauwells, a quien los parientes de Van
 der Lubbe, acusado de participación en
 el incendio del edificio del Reichstag,
 han roado se encargara de la defen-
 sa del procesado.

Este dijo que hará cuanto pueda pa-
 ra salvar la vida de Van der Lubbe,
 pero que no aprueba la actitud de sus
 colegas francés y sueco, Moro Giaffe-
 ri y Branting.

AUSTRIA

Contra los desmanes hitlerianos

Viena. — El gabinete austriaco deci-
 dió que aquellas personas que han per-
 dido la nacionalidad austriaca, o que se
 han refugiado en el territorio de nacio-
 nes extranjeras, no podrán introducir
 demandas ante los tribunales austria-
 cos contra personas domiciliadas en
 Austria.

Desde Barcelona

Toma de posesión del nuevo Gobernador General de Cataluña

Crimen social.—Un hombre apuñalado

**Toma de posesión del nuevo Goberna-
 dor General de Cataluña**

En el Gobierno civil se ha celebrado
 la entrega del mando de Cataluña al
 nuevo gobernador general señor Sel-
 ves Carner.

Al acto asistieron el ministro de Ma-
 rina, el presidente de la Generalidad y
 todas las demás autoridades.

El gobernador civil, señor Ametlla,
 dió posesión de su cargo al señor Sel-
 ves, pronunciando luego un discurso
 al que contestó el nuevo gobernador
 general.

Acabados los discursos, los asisten-
 tes fueron obsequiados con un "unch".

Explosión de tres bombas

Anoche, alrededor de las ocho y me-
 dia hicieron explosión tres bombas que
 habían sido colocadas en la puerta
 principal del edificio de la fábrica de
 productos químicos y azul ultramar
 "Nubiola" recavente a la calle del Tra-
 bajo, entre la de Pedro VI y Viloma-
 ra.

La explosión causó escasos daños.
**Crimen social. — Un hombre apuña-
 lado**

Esta madrugada, al salir de su do-
 micilio de la calle de Córcega, el vige-
 lante de la Compañía de Tranvías, Joa-
 quín Segura, de 38 años, unos desco-
 conocidos se abalanzaron sobre él y con
 un punzón muy afilado le dieron va-
 rios golpes en el vientre causándole le-
 siones graves.

Después de cometer la agresión los
 desconocidos se dieron a la fuga.

El vigilante, al darse cuenta de la
 huida de unos desconocidos, se acercó
 al lugar de donde partían los lamentos
 que profería el herido, trasladándolo

al Dispensario donde se le practicó una
 cura de urgencia, y de allí al Hospital
 de San Pablo, donde le apreciaron he-
 ridas gravísimas, de las que falleció po-
 cas horas después de ingresar en aquel
 establecimiento.

Se tiene la impresión de que se tra-
 ta de un crimen social.

Un obrero herido grave

El sábado, por la noche, un grupo
 de desconocidos penetró en la fábrica
 de sucesores de F. Vila y al ver en el
 patio al obrero José Fernández Borrás,
 volvieron a marcharse, al tiempo que
 hacían varios disparos de pistola.

Rápidamente acudieron los serenos
 de la fábrica, que con sus fusiles hicie-
 ron varios disparos contra los asaltan-
 tes, emprendiendo su persecución.

Pero al estar fuera de la fábrica fue-
 ron agredidos por unos individuos que
 se hallaban emboscados, posiblemente
 para proteger la retirada de los que
 habían entrado en los talleres.

Entre los de la fábrica y los agresores
 se cruzaron unos treinta disparos.
 pudiendo éstos huir protegidos por la
 obscuridad, sin que pudiese ser deteni-
 do ninguno de ellos.

Cuando los dos serenos y los obreros
 que habían salido y con ellos en per-
 secución de los agresores, volvieron
 a la fábrica, encontraron tendido en
 tierra al obrero fogonero José Fernán-
 dez Borrás, el cual conducido al dis-
 pensario del distrito, los facultativos de
 guardia le apreciaron una herida grave.

El herido, después de auxiliado fué
 trasladado al Hospital de San Pablo.

Palou Garí.

Barcelona, 4 septiembre.

Del Extranjero

NOTICIAS SUELTAS

ALEMANIA

Estado del jefe racista Hofer

Berlín. — Al jefe "nazi" Hofer, no
 le permitirán, por ahora, abandonar
 Italia, pero sus tres compañeros
 regresarán a Alemania haciendo el via-
 je por Suiza.

Hugenberg. — A primera hora de
 la mañana ha llegado en avión Hofer,
 el jefe hitleriano que fué herido cuan-
 do se evadía de la prisión de Insbruck,
 y que se había refugiado en Bolzano.

Inmediatamente de su llegada fué
 conducido al hospital, pero después ha

FRANCIA

podido asistir al desfile de las milicias
 hitlerianas.

*Acto inaugural de un monumento a
 Briand*

Treburden. — Ante una afluencia
 considerable de público, el ministro de
 Negocios Extranjeros, señor Paul Bon-
 cour, ha inaugurado hoy el monumento
 erigido en esta población a la memoria
 de Aristides Briand.

Entre las numerosas coronas que fue-
 ron depositadas al pie del monumento
 figuraban las enviadas por el secreta-
 rio general de la Sociedad de Naciones

Para Medias y Calcetines

LA JABA-Colón 34

Compañía Ferrocarril de Sóller S. A.

Queda establecido un servicio Palma-Sóller-Deyá-Valldemosa-Palma, en
 Ferrocarril eléctrico y automóvil.

La excursión más interesante del Mediterráneo.

Precios económicos

Primera clase 11'00 Ptas.
 Segunda clase 10'00 Ptas.

Informes en las Estaciones, Fomento de Turismo y principales Agencias.

Servicios de Correos

**ENTREGA DE IMPRESOS DE MAS DE
 500 GRAMOS**

De 11'30 a 13'30. Los días laborables y
 sábados de 18 a 19'30. Los miércoles de 11
 a 13.

VENTA DE SELLOS PARA EL FRANQUEO

Por la mañana. De 8'30 a 13'30.
 Por la tarde. Lunes, Martes, Jueves, vier-
 nes y Sábados de 16'50 a 20'30. Los Miér-
 coles de 15'50 a 20'30.

RECOGIDA DE CORRESPONDENCIA ORDINARIA

Buzones de las estaciones férreas. Cinco
 minutos antes de la salida de cada uno de
 los trenes correos.

Buzones del Ayuntamiento: Por la ma-
 ñana, a las 13. Por la tarde, a las 20'40.

Buzones de la Administración principal.
 Media hora antes de la señalada para la
 salida de los correos.

ADMINISTRACION PRINCIPAL: SOLE DAD 48. SECRETARIA

De 8'30 a 13. Los días laborables.
 De 8'30 a 21. Los viernes no hay servi-
 cio.

CERTIFICADOS

Lunes, de 9 a 12'30 y de 17 a 19.
 Martes, Jueves, Viernes y Sábados, de
 9'30 a 12'30 y de 17 a 19.

Miércoles, de 9'30 a 12'30 y de 16 a 20

GIRO POSTAL

De 9'30 a 21 Los Domingos no hay ser-
 vicio.

PAQUETES POSTALES

Imposición de 9 a 11. Entrega de 5 a
 18'00.
 Por la tarde. Lunes, Martes y Jueves.
 Los Domingos no hay servicio.

VALORES DECLARADOS

Lunes, Martes, Jueves, Viernes y Sáb-
 dos de 9'30 a 12'30 y de 17 a 18'20.

LISTA DE CORREOS

Por la mañana. Todos los días de 12 a
 18'30.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

**SERVICIO DIARIO DE EXCURSIONES
 A LOS MAS BELLOS PARAJES
 DE LA ISLA**

**PRECIO INCLUIDO TREN Y AUTO-
 MOVIL**

AL SANTUARIO DE LLUOH
 En primera clase (ida y vuelta) pesetas,
 11'15.

En segunda clase (ida y vuelta) 8'85.

A LAS CUEVAS DE MANACOR
 Los días de concierto, Lunes y Miércoles
 el billete de segunda clase, cuesta sola-
 mente 7'60.

En primera clase (id. id.) 10'05.

En segunda clase (id. id.) 8'30.

A LAS CUEVAS DE ARTA
 (Todos los días menos los sábados).

En primera (id. id.) 14'65.

En segunda (id. id.) 12'85.

(Los sábados).

En primera (id. id.) 10'20.

En segunda (id. id.) 8'45.

A CALA RATJADA

En primera (id. id.) 17,65.

En segunda (id. id.) 14'90.

A ALODIA, POR LA PUEBLA

En segunda (billete sencillo) 4'95.

En segunda (billete sencillo) 4'95.

A POLLENSA, POR INCA

En primera (ida y vuelta) 8'75.

En segunda (id. id.) 6'15.

A SAN SALVADOR (FELANITX)
 En primera (id. id.) 10'20.

Obras de D. Miguel Maura, Pbro.

*Harmonías entre la Vida Temporal
 y la Vida Eucarística de Ntro. Sr.
 Jesucristo. — Sermones. — I Cuare-
 males. — II Panegricos. —
 Pensamientos*
 De venta, Librería "La Esperanza"

Desde París

Herriot en Oriente

Por Oriente camina el jefe del partido radical socialista M. Herriot procurando llevar al convencimiento de los Gobiernos danubianos la conveniencia de pactos políticos y comerciales con Francia.

Las gestiones del ex presidente del Consejo de ministros francés parece que van por buen camino. Herriot, es, en estos asuntos de diplomacia, el continuador de la gran obra realizada por Aristides Briand, aunque no es creíble que pueda tener los excelentes resultados obtenidos por el ilustre político, que tanto bien hizo en sus últimos años al pueblo francés. Herriot no es sin embargo, un indocumentado y como es hombre que obra siempre mirando a los altos intereses de Francia dejará huella de su labor por los Gobiernos de los países bálticos, donde tantos recelos y suspicacias existen contra Francia desde que acabó la guerra, muy en especial con la Corte de Sofía.

Turquía ya está en tratos con Herriot para concertar un pacto con Francia, que puede a esta nación favorecerle bastante en lo que se refiere a los mandatos que tiene en regiones en que tanta influencia tienen los gobernantes de Ankara.

El semillero de discordias que desde principios del siglo reinaba en los países danubianos, dió origen, o, al menos, pretexto, para las guerras que

ensangrentaron el Oriente europeo y aun la Gran Guerra, que tuvo sus primeras llamaradas cuando en Serbia se dispararon las armas de fuego contra los herederos de la extinguida corona imperial de los Habsburgo.

Acalladas las pasiones de aquellos pueblos, búlgaros y rumanos, serbios y montenegrinos, griegos y turcos, con vencidos de que la ruina de ellos sería total de continuar atizando entre ellos el fuego de la guerra, parecen decididos a oír las palabras de paz que brotan de los labios del ex ministro francés, y si acceden a los pactos proyectados, tendremos una buena garantía de paz duradera.

Francia, por su parte, quiere contrarrestar el ímpetu arrollador del hitlerismo, y para ello, después de su viaje por los Balkanes, irá a Moscú donde se le reclama para concertar inmediatamente y sin condiciones una entente con Francia, pueblo al que los rusos como todos los Estados de la tierra, admiran por sus virtudes, y al que consideran como el mas poderoso de Europa.

Del resultado de las gestiones de Herriot por los Balkanes y Rusia dependen los futuros acontecimientos de Europa, y es cosa de pedir a Dios que le preste inspiración y auxilio al descreído Herriot para bien del mundo.

E. BLACK.

París, Septiembre de 1933.

De las Islas

DE LAS ISLAS MALLORCA

DE CAMPOS DEL PUERTO
La fiesta de "l'Obra"

Con el esplendor de costumbre celebróse hoy la popular fiesta de "l'Obra" con los cultos de rúbrica y sermón por el P. Jaime Rosselló, T. O. R., el 3 de los corrientes.

La colecta ascendió (sólo por la mañana de este día, al total de seiscien-

tas cuarentisiete pts. ochenta céntimos, recaudadas en la siguiente forma:

En papel 300 pesetas.

En plata 269.

En calderilla 78'80.

Suman 647'80 pesetas.

Commemorando el 75 aniversario de las Apariciones de Lourdes, se inauguró en este día el nuevo artesonado de la única Capilla que carecía de él,

la capilla restaurada de Nuestra Señora de Lourdes,

La Acción Católica

El 27 de Agosto, después de varias reuniones preliminares habidas anteriormente, a las cinco de la tarde, en reunión general habida en el jardín de la Rectoría, inauguróse Acción Católica de Campos del Puerto con sus grupos de socios numerarios y socios militantes.

El programa, explicado anteriormente, fué glorioso por el Rdo. Sr. Ecnomo don Pedro Antonio Matheu y acto seguido pronunció adecuada conferencia el propagandista católico de Felanitx D. Bartolomé Obrador. El acto fué amenizado con el canto del himno de los "Juventudes Católicas".

El 3 de los corrientes, en el lugar y forma dichas, organizó Acción Católica su segundo acto en el que después de una proclama por el Rdo. Sr. Ecnomo, disertó en bello discurso sobre la educación cristiana el P. J. Rosselló, T. O. R. después del cual, cantado el himno "Juventudes Católicas", dió interesantísima Conferencia sobre Acción Católica y Padres de Familia el Presidente Diocesano, el culto abogado don José Ramis de Ayreflor, que fué interrumpido con frecuentes ovaciones.

La concurrencia, aún asistiendo sólo personas mayores, fué muy numerosa.

Personales

—El 1 de los corrientes llegó a esta de Santander, el seminarista teólogo D. Juan Vidal procedente del Seminario de Corban donde asistió al cursillo de Acción Católica dado el mes de Agosto.

—El 31 de Agosto falleció cristianamente después de larga enfermedad la virtuosa señora, antigua cristiana y caritativa dama, doña Francisca Mas Alemany, confortada con los santos sacramentos.

Reciban sus sobrinos don Mateo, ex alcalde, doña Teresa y doña Apolonia y sus hijos políticos doña Margarita Caldentey, don Antonio Alomar, propietario y don Daniel Danés, Notario la expresión de nuestro sentido pésame.

Corresponsal

Campos del Puerto 5-9-33.



LAXANTE SALUD
El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis.
Pídase en farmacias

Una señal de alarma

es ver a un hijo triste, pálido y sin ganas de comer. El peligro que le acecha es la palidez, la anemia y el raquitismo. Para cerrar la entrada en el organismo a esas terribles enfermedades, la Academia de Medicina tiene aprobado, por su indudable eficacia, el potente generador de fuerzas Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Estimula el apetito, aumenta la vitalidad y favorece el crecimiento. La transformación se opera en pocas semanas y es un reconstituyente que puede emplearse en todas las épocas del año.

No se vende a granel.

DE SA NLORENZO

Programa de las solemnes fiestas que San Llorenzo d'es Cardessar celebrará en los próximos días siete y ocho de Septiembre, en honor de la Virgen Trobada.

Al anochecer de la vigilia, con motivo de celebrarse en el presente año el XIX aniversario de la Redención, apa recerá, iluminado eléctricamente, en lo más alto del templo parroquial y en medio de alegre repique de campanas el signo sagrado de la Redención (la Santa Cruz), y seguidamente se cantarán solemnes completas.

Día 8. Por la mañana a las siete y media, Misa y Comunión general con fervorines.

A las nueve y media Tercia y Misa Mayor, interpretándose por nutrido coro la misa de Aulí. Ocupará la sagrada cátedra el Rdo. P. Francisco Fornés, T. O. R.

Al anochecer, a las siete y media, después de alegre repique de campanas, se cantará solemne Te Deum a la Virgen Trobada en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año, y acto seguido adoración a la Veneranda Imagen, mientras en la plaza empezará fiesta callejera amenizada por la acreditada banda de la localidad y por final un disparo de grandioso castillo de fuegos artificiales.

C.

Un ciclón en La Habana

El vendaval ha devastado una zona de 300 kilómetros a la velocidad de 95 kilómetros por hora

Habana — Un violento ciclón azotado la ciudad esta tarde, a una velocidad de 95 kilómetros por hora, devastando una zona como de doscientas millas a lo largo de la costa noroeste de la Isla.

Numerosas casas han quedado deshechas por la furia del viento. Los parques aparecen cubiertos de árboles arrancados de raíz, puertas y ventanas arrasadas por el temporal.

Las noticias que se reciben de Jaba-bela, Caibarán y Varadero, indican que los daños causados por el desbordamiento de la marea son incalculables.

El buque inglés "Josephine Gray", que se hallaba a la altura de La Habana, quedó casi totalmente desmantelado, teniendo que guarecerse en el puerto.

En la provincia de Santa Clara han perecido seis personas y ha habido numerosos heridos. Las pérdidas materiales son considerables.

Noticias procedentes de Caibarién dicen que han anclado en aquel puerto dos buques, uno sueco y otro noruego, huyendo del temporal.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA

LA SEÑORA

POR

RAFAEL PEREZ PEREZ

se dominaba, tan bien como desde la cercana torre parroquial, la esmeralda esplendorosa de Algar rodeada por las crestas de Bernia, la mole de Pónoch, los cobrizos altozanos de la Olla, los contrafuertes de Ifach; esto sin nombrar multitud de lugares que eran gala y ufania de los contornos.

"Era esta casa de Mariana Vaquer atalaya muy singular. Dominando la plaza enteramente y el desnivel de muchas calles dejaba ver el ir y venir de las gentes.

Estas ventajitas de emplazamiento reunían allí a las principales vecinas de los aldeaños, quienes, concluidas sus tareas domésticas, armadas con la sillita de esparto y el "tabaquet" (cestillo) de la labor iban acudiendo a la placeta de la Mariana con buen ánimo de trabajar, de mirar cuanto ocurriera por el contorno y de rematar la tarde rezándole el Rosario a la Virgen del Algar, a quien adoraban con intensísimos fervores.

"Desde la torre parroquial y el castillo, que son como el centro y pináculo de la villa, desde cualquier pescadero de la playa o desde la misma carretera, podían verse la pintoresca reunión de comadres, casi todas de opulentas caderas y anchurosos vestidos.

—Mira, mira se se fija el mayorazgo, hasta en los vestidos — interrumpió en voz baja Pepiqueta al oído de María Teresa.

—Mujer, son pormenores necesarios para darle color al cuadrío — le contestó su amiga.

—Como estos vestidos solían ser de merino negro, era fácil observarlas

desde cualquier punto y aún oír las cuando el mar se enfadaba, ya que entonces el murmullo de su conversación disputaba con el rumor del oleaje...

Esto acontecía casi todas las tardes cuando llegaban allí Rosa María, Malena Cacholes, Constantina Tasa, Rosario la Coloma, Ana María la Tetieira, que eran como las capitanas de la reunión y las que más cosas sabían del pueblo, del contorno y de la capilla.

Unas manejaban la calceta sin perder punto cuando hacían "garta"; otras, coñían camiones de perca, ponían parches a los calzoncillos o zurcían por mil partes las elásticas, y en esta gimnasia de los dedos rivalizaban también la de la lengua, rezando el Rosario a la Virgen del Algar, hablando y comentando cosas y escrutando la lámina del Mediterráneo, más visible y más bella que los baluartes montañosos.

Esta tertulia era conocida en todo el pueblo por la constancia en reunir se diariamente hiciera frío o calor por la devoción que tenían a la Virgen y por lo identificadas que estaban todas.

Habilladas, directas, pullas barlescas de la gente llamándolas beatas, críticas, ganduladas con otros moteos poco agradables, no alteraron jamás el ánimo de la piadosa cuadrilla.

Allá, a las cuatro de la tarde en verano, y a las dos en invierno, formaban su círculo al cobijo del pórtico o del parral, empuñaban los útiles de trabajo esperando a que Rosa María Asensio, la más sabia del grupo, alta y ampulosa, empezase a rezar haciendo antes un anticipo de muchas cruces y diciendo además algunas largas y recitaciones. Mientras los dedos pasaban el Rosario, sus ojos inquirían y buscaban por el alrededor y muchas veces seguramente a impulsos de una fuerza superior a su voluntad, suspendía el rezo para advertir algo a sus compañeras, advertencias éstas que

no eran meditaciones, jaculatorios ni plegarias. Tales alternativas dieron celebridad a este Rosario, que todas las tardes frente al mar, desde el pórtico de Mariana Vaquer, más parecido a una atalaya que a una placeta, dedicaban a Nuestra Señora aquellas vecinas, más amigas de dichos y comentarios que de poner el pensamiento en Dios o en los santísimos Misterios de Rosario...

Hizo una pausa el mayorazgo para beber un vaso de agua.

—¿Ya está? — preguntó Ramoncito.

—No, hijo no, Ahora viene lo mejor — contestó Pepe. — Pues señor una de tantas tardes el tío Pere el Rosiñol, llamado así por su habilidad en imitar el canto de los ruiseñores, acertó a observar a la cuadrilla a muchas de las cuales llamaba él ganduladas "perdidas" (perdiadas) y beatas! Era tarde juniera calurosa. Ardía el sol y la huerta resplandecía como esmeralda. Ante el pórtico blanco como como fuego, el mar era blanco y azul jazmín, bajo el palio de los sarmientos estaba reunida la cuadrilla.

"Rosa María Asensio dejó su cáscara, sacó des faltriguera de tela de colchón el rosario y mirando a todas partes con ojos de policía comenzó a decir en tono mandón:

"—¡Ala, chiquetes!" Podéis escomenzar... Por la señal de la Santa Cruz... Señor mío, Jesucristo...

"—Mira Constantina — exclamó — la Coloma cuando no habían llegado a la mitad del Acto de contrición — mira el tío Rosiñol con que ojos te mira. Como si quisiera "enchizarte". El tío...

"—¡Calla "ñilla meua", déjalo que tiene mala pulgas y sigamos nuestro rezo... Me pesa, Señor haberos ofendido y propongo...

"No pudieron acabar esta vez el preámbulo. Rosa María Asensio, directora de esta comunidad de comadres, tuvo que suspenderlo ahora a la

vista de no sé qué persona o qué misterios ocultos en el callejón de Marieta Gil.

Todas miraron en dirección al lugar que la Rosa les indicara, con gesto maligno, y cuando aquel objeto se alejó a distancia discreta, la lengua tarajosa de Visanteta, la Torta soltó, marcando bien las letras finales.

"—Mireula", como si no hubiese roto nunca un cántaro. Las frescas, las descaradas son las que viven, chicas.

"—Pues... ¿y eso? — preguntó Marieta Tasa.

"Y con voz y gesto de misterio explicó el veneno de Visanteta:

"—Encara" no le sabéis? Pues si la vieron hasta los chiquillos entre los barcos de la playa con Chaumet...

"—¡Ay, la "bacona" (puerca) y va por ahí tan tranquila!

"Empalmaro" de nuevo el hilo, roto de la más hermosa devoción mariana y sin ningún accidente digno de mención concluyeron el ofrecimiento preliminar, anunciaron los Misterios de turno para considerarlos debidamente, y aunque no cesaban de levantar la cabeza moviéndola a los cuatro vientos, llegaron sin novedad al fin de la primera decena.

El tío Rosiñol echaba lumbre por los ojos y gruñía haciéndolas gruños.

"—Ganduladas", beatonas!

"—Chicas, el tío Rosiñol le hace carantoñas a la Rosa Asensio... Santa María Madre de Dios...

"—Mira por allá a Pascualeta la Poma con su capazo de ropa — dijo entonces Teresa Cacholas, la cual añadió confidencialmente, mientras el rezo se volvía a interrumpir — ¿Sabéis que a doña Dámasa le faltaron dos sábanas y sospecha que ella...?

"—Mira por allá a Pascualeta la

"—Es "veritat" (verdad)? — preguntan a coro todas las comadres, haciendo viajes con la boca. — ¡Ay, la "perduda" (perdiada)! "Clar, por eso tiene tanta ropa en el arca, porque el jornal no da para tanto.

se quería llevar anoche a su novio por un terrado...

"—¡Ay, el muy sinvergüenza! Y luego quieren pasar por personas decentes.

"El tío Rosiñol continuaba haciendo de aspavientos significativos oyendo este rosario singular ¿Y se creían buenas aquellas mujeres...? Viboras si que parecían.

"Rosa María Asensio, prosiguió su murmullo:

"—El segundo misterio glorioso es...

"—Rosa María, mira a Tofolet el Rull por tu bancal — interrumpió la Coloma nuevamente.

"—Chica, sí; es de veras... ¿Irá a coger mis limones? Si es pillín, una mala yerba que debía estar en la cáscel. Todo es de él.

"—Ayer le embargaron el trigo.

"—¿Y a él qué? Vaya usted a saber de cuántos sería.

"Hasta que el sol traspuso la corona de Pónoch y la dentellada de Puz Camapana hasta diluirse árboles, en las montes, barquichuelas, mar y cielo, en las sombras, duró aquel incoherente y pintoresco Rosario que Nuestra Señora del Algar seguramente rezaría indignada por su carencia de amor y caridad.

Con el parpadeo de las primeras estrellas y el destellar de los pesqueros de retorno a la playa levantaron las comadres su sesión con el consiguiente alboroto del tío Rosiñol.

Al emprender el caminito de sus viviendas con los trebejos cruzados con Salvador el Canco, que venía de la huerta con el borriquito cargado de tomates.

"—¿Con qué de rezar venimos, chicas? Sois unas santitas.

"—Si Salvador, sí. Todos los días.

"—Y el tío Rosiñol, pescando al vuelo la conversación y acercándose a Salvador, completó la escena diciendo:



Da gusto el hacer la cocina.

Con la ayuda de los cubitos de Caldo Maggi la cocina se hace mas pronto y facilmente. Usado como base para sopas o salsas, asi como al ser tomado solo, siempre sorprende el Caldo Maggi por su sabor delicioso y rico, lo que prueba que únicamente las mejores materias primas han sido empleadas para la elaboración del Caldo Maggi.

CALDO MAGGI
LA MARCA DE CALIDAD

Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelos mortuorias etc. etc. en los diarios Correo de Mallorca y La Última Hora
Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10



FLANES RIQUISIMOS

y también deliciosas cremas, helados, pudines y natillas en los escogidos sabores: vainilla, fresa, chocolate, almendra, piña, plátano, limón, naranja, canela y café, puede Vd. hacer en su casa en pocos minutos con CREMADINA. 30 cts. paquete (ración para 4 personas).

Pídalos en todos los buenos establecimientos del ramo de comestibles. Venta al mayor C. E. P. A., Barcelona, Balmes, 127.

CREMADINA



DETENER LA **TOS** NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!

SOLO EL **JARABE FAMEL**

MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE
CALMA LA TOS
DESINFECTA · CICATRIZA · VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS
ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO
FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

LINEA DE NAVEGACION

Catalano Balear

Servicio rápido bisemanal entre los puertos de PALMA-BARCELONA y semanal PALMA-TARRAGONA admitiendo carga de todas clase vapor "San Eduardo".

Salidas de Palma para Barcelona: Lunes y Jueves por la tarde. Barcelona-Palma: Martes y viernes.

Para Tarragona: Jueves tarde Tarragona Palma. Sábado.

FLETES REDUCIDOS

Consignatarios: Pijoan y Galve, S. L. Barcelona, Paseo de Colón, 24.

Palma Plaza Raza Rastrillo, 3, 1.º

En Trragona: José Mria Ricomá

OBRA NUEVA

"ACCION CATOLICA,"

Editada por la Junta Central de Acción Católica

Debidamente autorizada para hacerlo, la Junta Central de Acción Católica ha traducido y publica este folleto, en el que se contiene lo principal sobre la Acción Católica.

La Junta acredita que en sus páginas se encontrará recogido, de modo auténtico, el pensamiento de la Santa Sede en torno a la Acción Católica.

La obra, verdadero catecismo de la A C, trata de la naturaleza, fines, organización, programa y estatutos de la A C, y da normas, no sólo teóricas sino también de carácter práctico para actuar eficazmente en su campo.

Indispensable para las entidades que forman la Acción Católica

Utilísima para las personas que se consagran a ella

PRECIO, UNA PESETA

De venta: Librería La Esperanza — Sindicato, 98

Se vende

hermóso chalet, en San Agustín, cerca parada tranvía, una de las mejores vistas al mar y la campiña, con buena capacidad, confort superior, terrazas, jardín, cisterna, agua acanalizada, etc. etc. Informes: Binimelis, plaza de Cort 27 1.º

Para conservar FRUTAS, HORTALIZAS, PESCADOS, CARNES, SETAS, ETC.



Pídanos un folleto gratis ESTABLECIMIENTOS ANDRES BUADES Cestos 15-17 y Cort 23-24

FOTOGRAFADOS

PERFECTOS

Y

RAPIDOS

COLOR

Y

NEGRO

ROLDAN Y GAVALDA, S. en C.

Córcega, 195 y 197

Teléfono 70051

BARCELONA

EL DOCTOR

Aguiló de Son Servera

Desde el 1.º de Julio al 15 de Septiembre sólo visitará en su consultorio los martes, jueves y sábados a las horas de costumbre y los domingos de 8 a 11 mañana. Casos de urgencia Garriga de Son Borrás cruce, Camino de Pórtol a Santa María.

GARAGES

Recatuchado y Reparación de Carbiertas y Cámaras Usadas. Casa Codina Unión, 8, Palma

Chalets y solares

Tranvía próximo Pinar espléndido Alquiler y vengo precios económicos plazos y contado Informes: J. Ventavol A. Alejandro Rosselló, 121 Teléfono, 1313 — Palma.

Vinos de mesa Oliver

SACRISTIA DE SAN JAIME Sucursales: Merced, 5 — San Buenaventura, 38 — Desamparados, 3.

Carbón (a domicilio)

CLASES SUPERIORES

Todo árbol — 10 k. — 2'80.

Canutillo — 10 k. — 3'25

Bolas de San Juan — 10 k. — 1'80

San Miguel, 163

Devocionarios

y Recordatorios

DE PRIMERA COMUNION

GRAN SURTIDO

Librería La Esperanza, Sindicato, 98

Las misiones teatinas en Colorado (EE. UU.)

Hablando con el Rdo. P. Bonet que regresó de aquellas tierras

Regresó de Deuver (Colorado, EE. UU.), pasando a Roma, en ocasión del Año Santo Jubilar, el Rdo. P. Bonet, después de permanecer por espacio de diez y seis años en aquel continente. Acompañando al P. Bonnet llegó también el H. Caldentey, ambos teatinos y mallorquines.

En el Colegio de Son Espanyol le visitamos, para saludarle y, al mismo tiempo, para que nos expusiera el cuadro misionero teatino en las altas montañas y cañones del Colorado, abrupto y elegante, salvaje y árido.

—¿...?
—Sí, nosotros — empezó diciéndonos el P. Bonnet — residimos en el Colorado, de ordinario en Deuver, capital del Estado de 14 millas de cuadro; visitamos, no obstante, de vez en cuando, aproximadamente una vez al mes, todas las parroquias mayores e iglesias teatinas del Colorado. Dicho Estado es donde, y únicamente, tenemos iglesias y misiones teatinas de Norteamérica. Deuver tiene una población que se acerca al medio millón de habitantes.

El Gobernador General, que también reside en dicha capital, y que es representante único y directo de la Presidencia, y del Gobierno Central, es católico, Mr. Charls Stackson.

—¿...?
—No, en Deuver los católicos están en minoría; hay solamente 70.000. Los protestantes, pero, están todos influidos por el "Self Respect", movimiento que ataca todas las religiones, pero, últimamente, dirige sus ataques, de una manera especial, contra la católica.

—¿...?
—El principal, por no decir único, objeto que perseguimos en nuestras misiones es conservar a los descendientes de cristianos viejos, venidos en épocas de colonización de Méjico, en la religión católica, y elevarles a un nivel social superior. Sus costumbres a través del tiempo se han hecho un tanto salvajes, aumentando esto el aislamiento y la repugnancia que inspiran a sus conciudadanos norteamericanos, incluso católicos y no querer convivir con ellos.

—¿...?
—Nosotros, los teatinos, nos establecimos en Colorado a requerimientos del entonces rector de la Parroquia de San León (Colorado) Rdo. William O. Ryan y, desde luego, con la oportuna venia, que nos concedió inmediatamente de solicitada, del Obispo de la Seo de Deuver Monseñor Henry Tihen.

Antes que en la Parroquia Misional de Deuver — nos dice el Rdo. P. Bonnet — estuve en otras del mismo Colorado, San Luis, Silverton etc.

—¿...?
—Sí, efectivamente, no es un núcleo misional el que la Congregación de Clérigos Regulares tiene en Colorado, sino un campo, no muy extenso, pero sí muy productivo.

Hav, en dicho Estado norteamericano, cuatro Parroquias Mayores, y cada una tiene otras subalternas o dependientes; es a saber:

La de Durango, (no el Durango Mejicano que es la más antigua de todas) está situada en el Condado de Silver (de la Plata por los habitantes) y tiene nueve iglesias o parroquias menores.

La de Conejos, en el Condado de su nombre (los norteamericanos, lejos de yankizar esta palabra española, la conservan entre sus muchas cosas), situada en la falda del valle de San Luis; esta misión tiene 16 iglesias. Es el único poblado donde los católicos descendientes de mejicanos, son mayoría.

Luego viene la llamada Misión del Valle de San Luis, situada en la otra falda de dicho valle, en el Condado de Torrilbo; como se ve, todos estos territorios están salpicados de nombres españoles. Tiene la misión de San Luis, seis parroquias menores.

La última, la de la Capital, la de Denver, es la de menor importancia y donde menos ejercemos nuestra actividad misional.

—¿...?
—Sí, es verdad, el suelo, montañoso y por demás escabrosísimo, forma la inmensa cordillera conocida con el nombre de las "Montañas Rocosas"; por esto, pues, todas las misiones están enclavadas a 5.500 pies sobre el nivel del mar. Algunas, como la iglesia sufragánea de Silverton, a 9.000.

—¿...?
—Los obstáculos a la acción misional se presentan difíciles de vencer; con todo, y a pesar de estas dificultades, aquélla tiene serios motivos de esperanza. Es necesario mencionar el gran número de indios protestantes que abrazan las ideas católicas.

Muchos de estos indios viven en completo estado de salvajismo en las extensas y ávidas llanuras de la misión de San Ignacio; algunos catequizados por pastores protestantes, cometen graves actos de venganza contra sus mismos hermanos católicos. Estos indios de raza pura, se denominan "yuntas".

Aparte de éstos, hay otros territorios poblados por "apaches" (indios); pero su estado es de degeneración total; profesan un monoteísmo transmitido de largas generaciones.

Todos, "yuntas" y "apaches" reciben la acción bienhechora de la Iglesia.

—¿...?
—No, esto no, el Gobierno norteamericano no nos ayuda, Washington no nos sostiene por ahora, y sin embargo, de día en día aumentan considerablemente las filas católicas.

—¿...?
Hemos creado, en todos los departamentos misionales, varias asociaciones para sostener nuestras iglesias pobres y a veces, las más, en medio de desiertos aridísimos, fríos en invierno y tórridos en verano.

En Chicago, de donde irradiaba la máxima propaganda católica, se ha creado no ha mucho la "Extension Society", sociedad católica destinada única y exclusivamente a proteger a las iglesias católicas norteamericanas en pueblos cuyos habitantes no pasan de 300.000; nosotros estaremos incluidos en varias misiones del Colorado.

—¿...?
—¿Cómo visitamos nuestras iglesias misionales? — nos dice sorprendido el P. Bonnet —; se lo explicaré: Antes de la guerra mundial las Misiones, todas, se visitaban a caballo (los potros recién domados eran los mejores); pero, en la actualidad, nos trasladamos de una a otra misión en automóvil, ferrocarril o, y esto es lo más frecuente, en unos carros de cuatro ruedas en igual número de caballos, llamados por los del Colorado "Boques".

—¿...?
—La Acción Católica ha reforzado grandemente la labor misional; el cerebro de toda la Acción es Denver; desde allí se ejerce este ministerio. Precisamente — dice el Rdo. P. Bonnet, sacando unos papeles — tengo los datos de todas las comuniones celebradas este año en nuestra pequeña iglesia de la capital del Colorado. Cada domingo han pasado de 400. Con respecto a las otras misiones. San Luis Conejos etc. puedo decir exactamente lo mismo.

—¿...?
—No, todos los PP. y HH. teatinos allí residentes son mallorquines; hay once y dos, respectivamente, todos ellos repartidos entre las antedichas iglesias parroquiales y menores.

—¿...?
—Son admirables los progresos, que han de alegrar, fuertemente, no solamente los corazones de los Misioneros sino también los de los entusiastas y amigos de las Misiones Católicas.

Nosotros esperamos, en Colorado, el triunfo definitivo de Cristo.

Para los lectores de CORREO DE MALLORCA

Concurso de los Amigos de "Correo de Mallorca,"

D. que vive en
calle núm piso solicita ser admitido en el
concurso para obtener el obsequio letra de la Casa

Remítase este boletín a Asociación de Amigos de **Correo de Mallorca** (Mora, 3). Los lectores de fuera de Palma deben remitirlo bajo sobre abierto franqueado con sello de 2 céntimos de peseta. Cada uno de los concursantes puede remitir todos los boletines que desee, pues, a mayor número de boletines, mayor probabilidad de obtener el obsequio.

En el mismo boletín no se puede solicitar más que un solo obsequio

Otras informaciones

El conflicto de los metalúrgicos

REUNION

Ayer por la mañana se reunieron en el local del Jurado Mixto comisiones de patronos y obreros del ramo de Metalurgia, presididos por el señor Delegado del Trabajo.

Discutióse ampliamente el asunto planteado con motivo de las vacaciones no consiguiéndose llegar a un acuerdo, quedando cada una de las partes en libertad de acción para obrar como mejor le plazca.

UN MANIFIESTO DEL SINDICATO

El Comité del Sindicato Metalúrgico ha hecho pública una nota en la que se da cuenta de la reunión tenida ayer por la mañana el Jurado Mixto con una representación patronal y otra obrera, en la cual el presidente del Jurado propuso a las partes la misión de los obreros declarados cesantes por haberse tomado las vacaciones, el pago de los días de vacaciones realizadas ateniéndose pero a lo que resulte del fallo a recurso presentado, que la clasificación de los tres obreros de la Casa Leopoldo Ordinas se deje a resolución del señor Delegado del Trabajo, y que en años sucesivos sean las vacaciones disfrutadas durante los meses de junio a septiembre inclusive.

Los reunidos no consiguieron llegar a un acuerdo.
HOY SE HA DECLARADO LA HUELGA

Por la tarde, en la Casa del Pueblo, se reunieron los metalúrgicos. La comisión que entiende en los asuntos de huelga dió cuenta del resultado negativo de la reunión de la mañana, acordando los reunidos ir hoy a la huelga.

Cumpliendo dicho acuerdo, esta mañana los obreros del ramo no han acudido al trabajo, reinando completa unanimidad en ello.

Hasta ahora, la huelga se desarrolla pacíficamente sin que sepamos, ha ya ocurrido el menor incidente.

NOTAS DE SOCIEDAD

ENTRONIZACION

En el predio "San Borrás" (del término de Santa María, celebróse el domingo una simpática fiesta, con motivo de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el patio de la mansión.

Bendijo la imagen del Corazón Delfico el Rdo. señor Cura Párroco de Santa María, que pronunció breve y sentida plática, después de la cual se verificó la procesión por el predio, entre los cánticos de los asistentes al devoto acto.

Seguidamente se sirvió a los invitados delicado "lunes" y como digno colofón, en la "clastr" bailóse por distinguidas señoritas, vistiendo el traje típico mallorquin, buen número de "boleros", "coques" y "jotas" hasta bien entrada la noche.

Reciba el propietario del predio D. Ramón Cortés y su distinguida familia nuestra sincera enhorabuena.

DE VIAJE

Anoche, a bordo de la motonave "Ciudad de Barcelona", embarcaron para la Ciudad Condal, D. Nadal Rubio D. Antonio Alomar D. Bartolo-

mé Casas, D. Juan Bannasar y don José Badía.

Después de pasar una temporada en Porto Cristo embarcaron ayer, para Barcelona, la distinguida señora doña Teresa Munts, esposa del señor Beirán, acompañada de sus hijos.

También embarcó don Antonio Rubí Jefe del ceremonial de la Generalidad de Cataluña.

Procedentes de Ciudadela, en el correo "Ciudadela" han llegado hoy mañana D. Bernardo Olives, Conde de Torresaura, e hijos y D. Manuel Garrau, teniente de Artillería.

También han llegado de Ciudadela, D. Pedro Terrasa, D. Guillermo Roig, D. Alfredo Decasto y D. Emilio Bosch.

En la motonave correo "Ciudad de Palma" han llegado esta mañana de Barcelona, D. Francisco Azamora, D. José Gandinano, D. Antonio Maggiora, D. Eduardo Campo D. Pablo Carreras, D. Antonio Paris y D. José Fontera y señora.

Procedentes de Valencia y en la motonave "Ciudad de Tarragona" han llegado hoy por la mañana, don José González, D. Aguado Sayo, D. Victoriano Aral y D. José Lozano.

Después de pasar una corta temporada con su familia salió para Barcelona, nuestro paisano el Rdo. D. Mateo Durán Real, Beneficiado de la Catedral de Gerona.

PETICION DE MANO

Por don Francisco Arborea Riutort y doña Rosa Rullán Miró, y para su hijo don Antonio, ha sido pedida la mano de la Srta. Rojita Ozonos Pons. La boda se celebrará a últimos del corriente mes.

BODA

En la iglesia del Socorro contrajeron matrimonio el joven don Juan Segura Miró y la gentil señorita María Salvá Bartolomé.

Actuaron de padrinos por parte del novio su hermano comerciante don Mariano Segura y el industrial don José Segura, y por parte de la novia el oficial de Hacienda don Antonio Fortzay su hermano político don Juan Valls.

Los recién casados, a los que deseamos muchas felicidades, salieron para la península.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado Vice Presidente del Pontificio Colegio Español de S. José, de Roma, el presbítero de Ciudadela Rdo. Dr. D. Manuel Moll Salora.

Reciba nuestra enhorabuena.

TOMA DE POSESION

El nuevo Secretario del Ayuntamiento de Búger, D. Miguel Capó y Capó, nos participa haber tomado posesión del cargo, desde el cual se nos ofrece.

Lo agradecemos.

FALLECIMIENTO

En Son Rapinya, a la temprana edad de tres años ha subido al Cielo la encantadora niña Ignacia María Cortés, cuando constituía el encanto

y la alegría de los suyos, dejándoles sumidos en el dolor.

A su padre nuestro amigo D. Rafael, dueño de la "Mercería Colón", madre, hermanos y demás familia, transmitimos la expresión de nuestra sincera condolencia.

Llegada de una expedición inglesa

Esta mañana ha llegado, en el vapor correo de Barcelona, una expedición inglesa compuesta de 62 miembros.

Pertenece al Centro Internacional de Exploradores londinenses.

Dirige la expedición el ex gobernador General de Bombay (India) Lord Hanwid.

Tienen el propósito de visitar Mallorca a pie.

Saldrán dentro de quince días, dirigiéndose directamente a Londres.

Servicios de vapores

Barcelona a Palma y Palma a Barcelona. — Salidas diarias, (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma a las 21 horas. Llegada a las 7 horas.

De Valencia a Palma. Lunes a las 7 horas.

De Palma a Valencia. Domingos a las 20 horas.

De Valencia a Ibiza y Palma. Jueves a las 20 horas. De Ibiza, Viernes a las 7 horas.

De Palma a Ibiza y Valencia. Miércoles, a las 12 horas. De Ibiza a las 23 horas.

De Ciudadela a Palma. Lunes, a las 19 horas.

De Palma a Ciudadela. Martes, a las 19 horas.

De Alicante a Ibiza y Palma. Sale los Domingos: de Alicante, a las 12; y de Ibiza, a las 24 horas.

De Palma a Ibiza y Alicante. Sale los Viernes; de Palma, a las 12; y de Ibiza a las 21.

De Palma a Mahón. Jueves a las 20 horas.

De Mahón a Palma. Viernes a las 20 horas.

De Ciudadela a Alcudia. Domingos, a las 10 horas.

De Alcudia a Ciudadela. Lunes a las 6 horas.

De Mahón a Alcudia. Domingos, a las 19 horas.

De Alcudia a Mahón. Lunes, a las 6 horas.

De Alcudia a Mahón. Domingos, a las 6 horas.

De Palma a Cabrera. Martes a las 7 horas y Viernes a las 7 horas.

De Cabrera a Palma. Martes, a las 14 horas y Viernes, a las 14 horas.

De Formentera a Ibiza. Lunes, a las 12 horas. Martes, a las 12 horas. Viernes a las 12 horas.

De Ibiza a Formentera. Lunes, a las 9 horas. Martes, a las 9 horas. Viernes, a las 9 horas.

De Tarragona a Palma. Miércoles, a las 19 horas.

De Palma a Tarragona. Martes a las 19 horas.

De Barcelona a Mahón. Miércoles a las 18 horas. Jueves, a las 18 horas.

De Mahón a Barcelona. Martes, a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas.

De Barcelona a Alcudia y Mahón. Domingos, a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas.

De Barcelona a Ibiza. Lunes, a las 18 horas.

De Ibiza a Barcelona. Martes, a las 17 horas.

De Mahón a Alcudia y Barcelona. Domingos, a las 9 horas. De Alcudia, a las 9 horas.

Estilográficas

gran surtido

desde

1'00 a 125 pesetas

Con garantía perpétua

desde 29'50

De venta: Papelería "La Esperanza" Sindicato. 08

La mejor guía de Roma

con ilustraciones históricas,

grabados y un plano

por el

Comendador DELLA ROUTA

Precio: 4 pesetas.

De venta: Librería "La Esperanza"

RECORDATORIOS

DEFUNCION

Serie "Arte Antiguo"

Imprenta "LA ESPERANZA"